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PAR ,CA 
Presidencia 

de I’honorable Sr. Joan Casanovas 
* 

DIARI DE SESSIONS 

Sess ió  del dia 31 d’octubre del 1933  c 

S U M A R I  

A un quart de  sis i cinc minuts  de la tarda s’obre la sessió, sota 16, presidBnciu de 1‘hoBorBbb senyor 
Joan Casanovias. 

Lectura i aprovació de l’acta de la sessió anterior. 
Ordre del dia: 
Prec del senyor Val l is  i Pujals al senyor Conseller de Governació referent u l’actuació de les autori- 

Recull un aspecte del prec el seizyor Conseller de  Justicia i Dret. 
Prec del senyoa Valls i Taberner al senyor Conaeller de Cultura relatiu al professorat de I’Escola 

Resposta del senyor Conseller de Cultura. 
Els senyors Valls i Taberxer i Conseller de Cultura rectifiquen. 
Prec del senyor Serra i Moret al senyor Conseller #Agricul tura i Economia interessant lz tramitació 

Prec del senyos Galés al senyor Conseller d’Agricultura i Econonzia sobre la? situació1 de l a  comar- 

Cmtinuació de la interpel.laci6 sobre el tvaspds de serveis de  I’Estat a la Generalitat. 
Intervenció del senyor Vidal Z: Guardiola. 
Manifestacions del senyor Conselfer de Jmt ic ia  i Dret. 
Intervenció del senyor Ventosa i Calvell. 
Resfiosta del senyor Conseller de Justicia i Dret a les intervencions dels senyors L luh i ,  Vidal i Guar- 

R a t a  en l‘ús de la puraula, degut a l’aveqat de Z’hora, el Senyor Conseller de Justicia i Dret. 
Ordre del dia per a la sessió de dimecres. 
S’aixeca la sessi6 a tres quarts de m’u i c.ilzc m i n u t s  dc la vetlla. 

tats durant el fie&de electoral. 

d’ln f ermeres. 
\ 

d’un Projecte de  Llei sobre la dissol;ució de les Cambres de la Propietat Urbana. 

ques arrosseres de  I’Ebre. 

diola i Ventolsa i Calvell. 
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Sobre la sessió a les cinc i vint minuts de la 
tarda, solta la presidPncia de l’hoaolrable senyolr 
Joan Casanovas. 

ller de Justícia i Dret. 

terior. 

Al banc roig, hi ha I’hoaorable senyor Co’nse- 

Es llegida i aprovada l’acta de la sessió an- 

t 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

L’actuacib de les autoritats durant el període 
electoral 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
nyor Valles i Pujals. 

(Entra  l’honorable senyor Corneller de Cul- 
tara.) 

El Sr. VALLRS I PUJA1,S : Senyolrs, Dipu- 
tats : Havia anunciat, ja fa alguns dies, al se- 
nyo-r Conseller de Governació una pregunta, i l’es- 
mentat senyor Coinseller m’havia fet el favolr d’ac- 
ceptar-la. Per6 divendres no varem tenir el gust 
de veure a la Cambra el senyor Coaseller de Gol- 
vernacitr i avui tampoc no$ est2 present, i com que 
sabem que és a Madrid i segurament dema tampoc 
no ser& aquí, em decideixol a formular la pregunta 
per si algun dels senyors Consellers presents té 
a bé recollir-la o bé si no estan preparats, perqui. 
la Mesa la trameti al senyor Conseller de Gomer- 
naci6. 

El cas és el següent : E n  el Butlleti  Oficial 
de la Generalitat de Catulunya del dia 17 del cor- 
rent mes d’octubre, es publica una Ordre circular 
del Conseller de Gavernació en la que es diu que, 
havent-se convocat pel Golvern de la República elec- 
tions generals per a Diputats a Corts, calia con- 
siderar que hem entrat en període electoral i, per 
tant, que calia dictar alguna disposició que regu- 
lés com s’havia de regir aquest periolde a Cata- 
lunya. La part substancial d’aquesta Ordre circu- 
lar, diu així : REI període electolral abert pel De- 
cret del Govern de la República del 9 del mes que 
som, comprPn el territori de Catalunya i, per tant, 
és d’aplicaci6 l’art. 68 de la Llei Electoral del 
8 d’agost del 1907 (casos segon i tercer),, segons 
el qual, i amb les úniques excepcioins que esmenta, 
no es podran promoure ni cursar expedients got- 
vernatius de denúncies, penyores, endarreriments 
de comptes, propis, molnts, pbsits i qualsevol altre 
ram de l’administració ni  fer-se per l’administra- 
ci6, en qualsevol1 dels seus graus, nomenaments, 
separacions, trasllats o suspensions d’empleats, 
agents o dependents d’ella. 

Com veuen els senyolrs Diputats, en aquesta 
circular es parla de l’art. 68 de la Llei Electoral 
del 8 d’agost del 1907, i fa referencia expressa als 
casos segon i tercer d’aquest article, perb hi ha el 
dubte de si el cas primer d’aquest art. 68 de la 
Llei Electoral no esta vigent o no és d’aplicació. 

NOI esta de més recordar el que diu aquest 
article 68 de la Llei Electoral : ((Coimeten, a més, 
delicte de colacci6 electoral, encara que no consti 
ni aparegui la intenció de cohibir 01 exercitar pres- 
si6 sobre els electors, i incorreixen en la sanci6 de 
l’article anterior : Primer, les autoritats civils, mi- 

- 

litars o eclesihtiques que previnguin 01 recomanin 
als electors que dolnin 01 que neguin el seu vat a 
persona determinada, i els que, fent ús de mitjans 
o de gents olficials o autolritzant-se amb timbres, 
segells, sobres p’ membrets que puguin tenir aquest 
caracter, recolmanin o reprovin candidatures deter- 
minades., Segueix el cas segoln, que és el que 
parla de que no es poden seguir expedients que 
impliquin denúncies, penyores, endarreriments de 
comptes, propis, monts, pbsits 01 qualsevoi altre 
ram de l’administraci6, des de la colnvocatbria 
fins que s’hagi acabat l’elecció ; i el cas tercer fa 
referhcia als noamenaments, separacions, trasllats 
o suspensioas d’empleats, agents o, dependents de 
qualsevol ram de l’administració. 

Com que la circular parja dels casos segon i 
tercer, que són els que fan referPncia a penyores 
i denúncies i a separació i nomenament d’em- 
pleats, i no parla del primer, OI sigui el que fa re- 
ferPncia a qui. les autolritats noi poden fer propa. 
ganda electoral, sorgeix el dubte de si aquest 
extrem primer, si no esta en vigolr 01 noi ha de tenir 
aplicaci6 en aquest periolde electolral. 

Feta la pregunta al senyor Conseller de Go- 
vernació, va aclarar que no era aquesta la intenció 
que ell havia tingut, sinó que ell havia volgut re- 
coirdar en aquesta circular els casos segon i ter 
cer, pe& que aixb no1 implicava que el cas primer 
no estigués en vigor, ans el contrari, estava en 
ple vigor i s’havia d’observar. 

Jo, en formular aquesta pregunta, era en el 
sentit de que tenia j a  per bona aquesta resposta, 
donada particularment pel senyor Conseller de la 
Governació, perb, crec, que és necessari que es 
faci un aclariment en la forma que el senyor Con- 
seller de la Governació tingui per convenient, 
per6 la més apropiada seria fer una altra circular 
al Butlleti Oficial de la Generalitat de Catalwaya, 
com l’anteriolr, fent saber que esta en vigor també 
el cas primer de l’art. 68 de la Llei Electoral del 
8 d’agost del 1907, i, per tant, que totes les au. 
toritats civils, militars o eclesiastiques de Catalu- 
nya no poden prevenir ni recomanar als electors 
que donin o neguin el seu vot a persona determi- 
nada o els que, fent ús de medis o d’agents ofi- 
cials o autoritzant-se amb timbres, segells, sobres 
o membrets, que puguin tenir aquest caracter, 
recomanin o reprovin candidatures determinades. 

Cal fer present aixa al poble de Catalunya, 
dir-li la necessitat de complir els altres dos ex- 
trems de l’art. 68 de la Llei Electoral. 

A més, té per finalitat el meu prec fer present 
al senyor Conseller de Governació la necessitat de 
qui. a i x j  es faci complir inexorablement a tots. 

Jo ja sé que el compliment d’aquest precepte 
de l’art. 68 de la Llei Municipal, no és cosa del 
senyor Conseller de Governació, perquP també 
es diu en cas d’haver-hi delicte, la sanció del de- 
licte coirrespon als Tribunals de Justícia, perb jo 
volia pregar-li que comencéssim nosaltres a do- 
nar l’exemple del compliment d’aquest article i 
que comencés la Generalitat - i aixb sí que esta 
a la m i  del senyor Conseller de Governació - 
complint i fent complir aquest precepte a totes les 
autoritats, agents i dependents d’ella perqui 
s’abstinguin d’intervenir en la lluita electoral. 

Jo, concretant, vull pregar al senyor Conse. 
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ller de Coivernació1 aixd, i faig el prec perquP se 
li trasmeti en la forma reglamentaria. Que la Ge- 
neralitat doni exemple d’aquest compliment per 
tal de fer-lo complir després a tothom. Cal que els 
Alcaldes de totes les poblacions compleixin aquest 
precepte ; que la Generalitat el compleixi, comen- 
$ant per l’honorable senyor President, abstenir-se 
d’intervenir en la lluita electoral, abstenint-se 
d’assistir a mítings i a actes de propaganda elec- 
toral, abstenint-se en els seus parlaments, de par- 
lar de les properes eleccions, en la forma que pro- 
hibeix aquest article, de recomanar determinades 
candidatures o de reprovar determinades candida- 
tures ; que s’abstingui la Generalitat en els seus 
edificis, en els seus despatxos, i utilitzant els mit- 
jans oficials de qu& es disposa, de fer cap acte que 
impliqui propaganda electoral i que ve compres 
en aquest article. Aquest és el meu prec, que de- 
mano que es tingui en compte i que es compleixi 
perque després es pugui ésser inexorable en exi- 
gir aquest compliment a totes les altres autoritats 
i funcionaris del altres ordres de Catalunya. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : De- 
mano per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Justícia i Dret. 

81 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: El se- 
nyor VallPs i Pujals m’ha previngut, uns minuts 
abans de la sessió d’avui, de la urghcia amb que 
atiava a fer aquesta pregunta, a dirigir aquesta prz- 
gunta al senyor Conseller de Governació. No és t;aa 
cosa que sigui del meu Departament; jo trametré 
la pregunta del senyor Vall& i Pujals al senyor Con- 
seller de Governació, perb des d’ara em penso que 
ha plantejat aquí una qüestió de Govern que ens in- 
teressa a tots. Jo em penso que el senyor Conseller 
de Governació ser2 partidari de qui: es mantingui 
aquest article, com ja ha dit el senyor Vall& i Pu- 
jals que li va dir personalment el senyor Conseller ; 
per6 jo, amb el meu silenci, no puc autoritzar la in- 
terpretació que hagi volgut donar a aquest article 
el senyor Vall& i Pujals, i jo no sé si aquesta és la 
interpretació que hi donar& el senyor Conseller de 
Governació. Com que jo no ho sé, és pel que he de 
comenqar dient-li al senyor Vall& i Pujals que, tot 
i l’obligaci6 de trametre el prec, no puc conformar- 
me amb la interpretació que d’ell acaba de fer el 
senyor Valles i Pujals. 

EI professorat de 1’Escola d’infermeres 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Valls i Taberner. 

E1 Sr. VALLS I TABERNER: Per dirigir un 
prec al meu amic senyor Ventura Gassol, Conseller 
de Cultura, respecte 1’Escola d’Infermeres, de la qual 
he vist, per un prospecte, en una circular anunciant 
la constitució i el comenGament del seu funcionanient, 
algunes indicacions referents a allb que aquesta Es- 
cola ha d’bser i sobre el Patronat que ha de regir-la, 
com a delegat del Consell de Cultura de la Genera- 
litat. Per6 jo voldria en aquests moments preguntar 
al senyor Conseller de Cultura respecte a una qüestió 
que m’interessa especialment per la relació que sem- 

pre he mantingut amb els professors &stituits de 
l’antiga Universitat Industrial. Hi ha el fet, ja co- 
negut de tothom, que es va produir en temps de la 
Dictadura: Destitució de la major part dels profes- 
sors de les Escoles de la Mancomunitat. Existia VES- 
cola d’Inf ermeres, aleshores, i tots els professors que 
integraven el Claustre d’aquesta Escola ’Jaren ésser 
destituits. Es va tractar, en caure la Dictadura, durant 
el període de transició al, ritgim actual, de la reposi- 
ció dels professors que havien estat destituits ales- 
hores i que en totes aquelles Escoles que íuncionaven 
i que anaven a ésser reconstitu’ides seriei posats en 
els llocs que abans ocupaven els professors destitu‘its 
de les dites escoles. Per6 alguns d’ells no varen poder 
reintegrar-se encara a I’Escola perqui: aquesta Es- 
cola no havia estat encara restaurada, refeta, recons- 
tituida. Ve ara l’anunci de la reconstitució de 1%- 

la Direcció d’aquesta Escola, jo he coment;at per 
quedar una mica sorprPs en considerar que només un 
dels professors - benem&rit, per cert, ilhstre metge 
i excel.lent amic meu, el doctor Pijoan - formava 
part d’aquest Claustre, d’aquest Patronat que ha de 
regir l’Escola, i que els altres facultatiu;, els altres 
tres facultatius que formaven part del professorat 
d’aquesta Escola, no tenien un lloc en aqutsta Comis- 
sió que havia d’informar l’organització de la nova 
Escola i que havia de contribuir el seu regisme. Per 
aquest motiu, jo preguntaria al senyor Gassol quin 
criteri té respecte d’aquesta reorganització de 1’Es- 
cola, donat que avui encara no hi ha, que jo sipiga, 
una norma definitiva respecte a com es:ar& consti- 
tuit el Claustre de professors de la mateixa, i alhora 
tenir una idea de l’organització i de l’o~ientació en 
relació a la consignació pressupostiria que aquesta 
Escola té en el Pressupost actual. 

El Sr. CONSELLER de Cultura: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Cultura. 

El Sr. CONSELLER de Cultura: Només per a 
respondre breument a la pregunta que em f a  ei meu 
amic i company senyor Valls i Taberner. 

Vertaderament, existia 1’Escola d’Iniermeres de 
la Mancomunitat, en la qual, a més del doztor Pijoan, 
hi havia altres professors que ara no han estat nome- 
nats com a patrons o directors de l’actual Escola 
d’lnfermeres. E1 criteri qde té el Govern, senyor 
Valls i Taberner, és el mateix que va tenir aquell 
Govern pont al qual es referia la V. S. Jo, des de 
que vaig ocupar el Departament de Cultura, em vaig 
captenir ripidament de tenir els noms de tots aquells 
que havien estat vexats per la Dictadura, i, a mesura 
que vaig creant noves institucions o reorganitzant-ne 
d’altres, vaig procurant collocar novament tots aquells 
professors que havien estat vexats per la Dictadura. 
Aixi és que quan ara m’he trobat amb la reorganitza- 
ció de 1’Escola d’Infermeres, encara que la plaqa de 
Director - 1’Única que s’ha donat per concurs - ha 
estat donada a un dels professors, ho vaig fer per 
concurs per6 afegint, dintre de les condicions que 
s’exigien, que fóra preferit un dels que ja havien 
exercit aquest &rec en l‘antiga Mancomunitat de 
Catalunya. 

cola d’Infermeres. En veure el Patronat que integra F 
P 

c 

. 

El fet, perb, que el Govern ting 
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Conseller de Cultura, les manifestacions que aca- 
ba de fer, referents a la meva pregunta, perd jo 
voldria insistir encara un moment més respecte 
el que jo exposava. Deia que hi havia diversos 
Professors facultatius que eren, diguem, el nirvi 

reposant els que havien estat vexats, no vol dir que 
hagi de respectar en absolut la mateixa organització 
que hagués donat l’antiga Mancomunitat a les seves 
institucions. Aixb f a  que si ara, en la nova reorga- 
nització, j o  m’he trobat, d’acord amb el Consell de 
Cultura i la Comissió Permanent que ha de regir 
aquesta Escola d’Infermeres, que només hem cregut 
que havíem de tenir-hi un professor, aixb fa doncs 
que els altres poden quedar tranquillament esperant 
que arribi una altra ocasió en la qual ells siguin cri- 
dats per a regir una nova institució de les que es 
crein o de les que es reorganitzin. Si no fos així, 
nosaltres ens veuríem fatalment obligats a acceptar 
I’organització de la Mancomunitat i nosaltres, amb 
1’Escola d’Infermeres, hem volgut prescindir d’aquest 
nombre de professors que tenia la Mancomunitat, 
pePqu6 li hem volgut donar tot un altre carricter. 
Antigament, 1’Escola d’Inf ermeres tenia un caricter 
més aviat tebric. S’havien, doncs, de menester més 
professors per a fer més classes; perb com que ara 
nosaltres hi volem donar un caricter eminentment 
prrictic i la majoria d’hores que hauran d’esmerqar 
les inferxeres no és en escoltar explicacions de pro- 
fessors, sinó més aviat en fer feina directament a 
i’Hospital Clínic, per aixb és que ara, a la nova or? 
ganització, només hem. pensat utilitzar un dels pro- 
fessors antics d‘aquella Escola antiga de la Manco- 
munitat. Aixb vol dir, senyor Valls i Taberner, que 
els altres, no és que els haguem oblidat, sinó que en 
futures institucions que nosaltres anem creant ani- 
rem plaqant aquells que havien estat vexats per la 
Dictadura. 

En quant al Pressupost que em demana el se- 
nyor Valls i Taberner, li he de dir que la distribu- 
ció que hem fet del Pressupost per aquest primer 
any és la següent : lloguer de locals, 6,000 ptes. ; 
Director, 4,000 ; Directora, 2,000 ; personal do- 
cent, 6,000 ; personal subaltern, 4,000 ; despeses 
de funcionament, 6,000 ; despeses d’installació, 
7,000 ; imprevistos, 2,000. Total, 36,000 ptes. 
PerA em plau fer constar ara, en donar aquestes 
xifres pressupostaries de 1’Escola d’hfermeres, 
que el que fa pujar més aquesta xifra i que fa 
semblar Adhuc exagerada la xifra, sobretot si es 
compara amb la xifra que dedicava l’antiga Man- 
comunitat a Escola d’hfermeres, és el que asse- 
nyala una de les tendPncies d’aquest Govern de la 
Generalitat. L a  major part del Pressupost d’a- 
questa Escola estara dedicat a la creació de beques 
que es donaran a les infermeres, perquit, com sap 
el senyor Valls i Taberner, les infermeres el pri- 
mer any cobraran cada mes 75 ptes. com a grati- 
ficació, amb les quals es podran ajudar per a pa- 
gar la matrícula que han de pagar a la Generali- 
tat. E1 segon any cobraran IOO ptes. cada mes, i 
el tercer, 150. Són aquestes les dades que tenim 
actualment en el Pressupost per a fer viure 1’Es- 
cola d’Infermeres aquests anys. 

Si el senyor Valls i Taberner vol encara altres 
detalIs respecte 1’Escola d’hfermeres, estic dis- 
posat a donar-los-hi. 

El Sr. VALLS 1 TABERNER : Demano per 
parlar. 

EI Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
nyor Valls i Taberner per a rectificar. 

El Sr. VALLS I T A B E R N E R :  H e  sentit 
amb molt d’inter$s, i agraeixo molt al senyor 

”r 

~ 

gin tingut cabzda aquells alt;es Piofessors que 
sembla que de moment no hagin pogut tenir una 
intervenció directa en l’organització, en els plans, 
en la reconstitució de 1’Escola. Comprenc perfec. 
tament el que deia el senyor Gassol : 1’Escola no 
pot quedar estancada tal com era en una Ppoca 
determinada, les institucions cal que s’adaptin a 
les noves circumstancies i a les noves necessitats, 
pot tenir una forma nova que sigui més adient a 
all6 que es creu avui que és convenient en una 
Escola d’hfermeres oficial de la Generalitat. Per- 
fectament ; no entro en absolut a examina- aquest 
caracter de l’Escola, sóc un profa en aquesta qiies- 
tió i no ,  m’estaria bé ; tinc confiansa suficient 
amb les persones que formen el Patronat de la 
mateixa, per creure que han encertat en aquest 
pla de reorganització de l’Escola i en les direc- 
trius que li han donat. Perd hi ha una part de re- 
habilitació moral dels Professors que havien for- 
mat part de l’antiga Escola d’hfermeres. No hi 
ha unes catedres absolutament iguals a les d’ales- 
hores, me’n faig carrec perfectament, si el senyor 
Conseller de Cultura diu que 1’Escola ha de res- 
pondre a una finalitat diferent, pe& hi ha una 
Comissió, un Patronat que regeix, que marca les 
orientacions de 1’Escola. < P e r  que aquests Profes- 
sors, per exemple, no podrien ésser utilitzats 
també per l’experisncia que ells tenen i com una 
rehabilitació de la seva personalitat, per que no 
podrien ésser acollits novament dintre l’Escola, 
sinó en l’ordre de la funció de professorat, en la 
participació en les tasques de la Comissió o del 
Patronat rectoir de la mateixa ? Es una’ sugges. 
tió, una petició que faig al senyor Conseller de 
Cultura en aquest sentit, perquP crec que el que 
interessa principalment respecte els Professors 
de les antigues Escoles de la Mancomunitat és 
aquest reconeixement de drets i aquesta rehabili- 
tació moral sobretot. 

Jo, el criteri del senyor Gassol de quP podran 
tenir una satisfacció ulterior en altres institu- 
cions, el comprenc perfectament, perque, com ha 
dit molt bé, és el que de moment nosaltres varem 
tenir en la Diputació provincial del període Be- 
renguer, quan varem fer el reconeixement de 
drets dels Professors destituits que varem nome. 
nar per a les Institucions diferents, perd és que 
després es va produir un fet que va modificar 
aixa. Jo recordo que a 1’Escola d’Agriculturava 
venir una modificaci6, que la Generalitat provisio 
nal va marcar noves directrius i varen ésser lla- 
vors eliminats de 1’Escola d’ Agricultura recons- 
tituida tots aquells Professors que no procedien 
de 1’Antiga Escola d’Agricultura de la Manco. 
munitat i es va tenir el criteri absolutament 
tancat que els Professors reposats, els Professors 
rehabilitats, ho havien d’ésser dintre la mateixa 
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Escala de la qual abans havien format part. Lla- 
vors, naturalment, si per 1’Escola d‘Agricultura 
es va seguir aquest criteri, jo crec que convindria 
seguir-lo ja pel mateix Govern de la Generalitat 
que el va aplicar, o, almenys, per les persones 
que formaven part d’aquell Govern, i aplicar-lo 
així mateix, en aquests altres casos. Sigui en l’or- 
dre de les funcions de catedra, sigui en l’ordre 
de participar en les tasques de la Comissió direc- 
tiva - ;ix6 ho deixo naturalment al criteri de 
lliure apreciació del senyor Gassol - pe&, em 
permetri insistir en el meu prec, mes ben dit en 
la meva petició, perque sigui dintre la mateixa 
Escola on es trobi de moment la rehabilitació 
moral d’aquells ProfessorG, d’aquells Metges, 
Professors que havien estat de 1’Escola en temps 
de la Mancomunitat, que en l’actualitat no han 
trobat encara dintre 1’Escola la satisfacció als 
seus anhels i a les seves aspiracions de reivindi- 
cació. 

E1 Sr. CONSELLER de Cultura: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Cultura. 

E1 Sr. CONSELLER de Cultura: Purament 
unes paraules per a dir-li que jo dissento del criteri 
de la V. S., perqui: tant el doctor Alomar, com el 
doctor Cambra, com Sans Ricart, com la senyoreta 
Judes, que havien estat professors de l’antiga Esco- 
la de la Mancomunitat, joErec que els causaria un 
perjudici si els nomenés d’aquest Patronat, perqui: 
com sap la V. S. ells havien estat professors de 
1’Egcola d’Infermeres, pagats més o menys bé, re- 
tribuits més o menys bé (Senyals de dubte e n  alguns 
64nyor.s Diputats.), i jo voldria reservar-los una 
placa semblant a la que havien tingut i encara amb 
millors condicions, perquP nosaltres tenim el criteri 
que aquestes places han d‘ésser millor retribuides 
(Mostres d’aprovacib.), i el fet que jo ara els nome- 
nés del Patronat, d’aquesta Comissió Permanent que 
ha de regir 1’Escola d’hfermeres de Catalunya, sem- 
blaria que impossibilités a aquests senyors, els mP- 
rits dels quals reconec, perqui: el dia de demi puguin 
ésser cridats com a professors de la futura Escola 
d’Infermeres, perqui:, com sap la V. S.  pel Projecte 
que va ésser aprovat pel Gbvern i que jo penso 
portar algun dia al Parlament per a donar-li forca 
de Llei, con1 vaig fent amb totes les institucions 
creades, no solament es crea aquesta Escola d’In- 
fermeres que hi hauri a Barcelona, sinó que dintre 
el Projecte existeix un- xakxa d’Escoles d’Inf erme- 
res que hauri d’estar estesa per tot Catalunya, en 
altres llocs on hi hagi hospitals prou importants que 
requereixin aquestes Escoles d‘hfermeres. Jo crec 
que per a aquests senyors que varen ésser profes- 
sors de l’antiga Escola de la Mancomunitat, és mi- 
llor que els reservem una plaqa semblant a la que 
tenien en aquella Institució, i ara no els hi he donat 
perquh hem volgut donar un sentit completament 
prictic a aquesta Escola. Nosaltres no volem gaires 
classes, volem treballs prhctics en hospitals, i en 
lloc de professors permanents ens hem estimat més, i 
farem igual en altres Escoles de Catalunya, menys 
personal i més quantitat de beques, i llavors insti- 
tuir en lloc de classes permanents, cursets en els 
quals seran cridats els grans especialistes que tin- 
guem en la mat6ria aquí o altres estrangers que tin- 

guem l’oportunitat de fer venir a cc&!aborar en la 
nostra Escola. 

Agrairé que la V. S. es doni per sarisfet i que 
digui als senyors que havien estat professors de l’an- 
tiga Escola, com jo també els he dit, que esperin, 
amb la seguretat que arribari una ocasiti en qui: jo 
els podré cridar, que em serh un plaer e cridar-los, 
per ‘a plaqar-los en llocs semblants als que ocupaven 
en l’antiga Escola d’hfermeres de la Mancomunitat. 

El Sr. VALLS I TABERNER: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la parault el senyor 
Valls i Taberner. 

El Sr. VALLS I TABERNER: Una pregunta 
a la Presidi:ncia. Dona per acabad 
gunta havent exposat ja el senyor C 
tura i jo els nostres punts de vista respece a aquesta 
qüestió, per6 en la rectificació del senycr Conseller 
de Cultura hi ha hagut una indicació que jo consi- 
dero prou important perqui: jo hi faci una petita 
acotació o contesta, i és que té el projecte d’anar 
organitzant altres institucions i més endavant por- 
tar els Projectes al Parlament per a convertir en 
Lleis alli, que siguin Decrets del Govern. Jo crec 
que aixb planteja un problema que coruindria, tal 
vegada, discutir un dia, no pel que ... 

El Sr. PRESIDENT: Realment, la sregunta no 
pot tenir l’abast que el senyor Valls li &,a, perqui: 
sinó entraríem en un terreny polhmic que la conver- 
tiria en interpel.lació. Li prego, per tant, que es ce- 
nyeixi a ía pregunta formulada. 

E l  Sr. VALLS I TABERNER : Unicament 
pel que fa en aquesta Escolla, que hi ha en pro- 
jecte, jo crec que haurfem de tenir present, sobre- 
tolt, la conveni6ncia que el Govern no ens portés 
ja institucions creades perque després el Parlament 
les canvalidi. Aixb, en l’epoca de la Generalitat 
provisional, en quP no hi havia un Parlament que 
funcionés, es compren, naturalment, que ara con- 
validem les coses, d’aquell temps, perd en el mo- 
ment en que hi ha un Parlament, és evident que 
les coses hauran d’estar subjectes a l’aprovació 
del Parlament, tal com els olrganismes i institu- 
cioins a quP alludia el senyor Gassol. Jo insisteixo 
en aixb només que com a cmseqiiencia derivada de 
la pregunta que he fet, i en tot cas jo em permeto 
anunciar a la presidPncia una pregunta sobre el 
particular o’ una interpellacib amb caracter gene- 
ral, no soslament per aquest Departament, sinb per 
a tot el que faci referencia a creació d’institucions 
i organismes per part del Govern, perque sinó ens 
trobarem amb institucions que no estan previstes 
en el pla pressupostari i que sense una deliberació 
del Parlament.. . 

EI Sr. CONSELLER de Cultura: Aquestes 
anaven en Pressupost. Jo em referia a les que no 
hi anaven. 

E1 Sr. VALLS I T A B E R N E R :  A aquestes 
em refereixo ja també, car de l’altre jot no he dit 
res ; pera com que la V. S. alludia ja a la creacib 
d’altres institucions que noi estaven previstes en 
el Pressupost, els projectes respectius de les quals 
ngi han estat encara discutits al  Parlament, i deia 
que un cop creades pensava portar-les, al Parla- 
ment perque les convertís en Lleis ... 

El Si-. CONSEL1,ER de Cultura: No són 
creades encara. 

c 
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El Sr. VALLS1 I TABERNER : De totes ma- 
neres, jo! em permeto advertir que en tot cas hau- 
ria de fer una oposici6 per mitja d’una interpella- 
ci6 o un altre procediment reglamentari. 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  Li prego1 que anuncii 
una intepl lació al  Govern sobre aquest assumpte 
i, ua cap acceptada, podra assenyalar-se el dia. 

€$I Sr. CONSELLER d e  Cultura:  Demano1 
per parlar. 

E’l Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Cultura. 

El Sr. COlNSELLER de Cultura : Uns breus 
mats. L’Escoila d’hfermeres, de la qual estem par- 
lant, I’hem creada amb totes les de la Llei, que 
poidríem dir, perqui: j a  vingué en el Pressupost 
passat aquesta Escola, i el Pressupost, corm sap 
la V. S., 6s una Llei que tots acatem i tots com- 
plirem. Jo us parlava d’aquests altres casoIs, i res- 
pecte a aix6 sí que jo em permetré parlar sense 
mica d’agull, perquP no hol he fet jo1 sol, sinó 
que m’han ajudat molts dels que em vaig v.oltar en 
crear el Consell de Cultura, per6 amb aixa us hi  
trobareu un xic en coses de cultura, perqui. tots 
coneixeu ja el llibre, que Adhuc es va publicar, o n  
hi han els Prajectes ja tckals de toltes les colses a 
realitzar i que hauran de passar alguns anys abans 
no haurem realitzat tots els projectes que hi  ha 
sobre l’obra de cultura, i respecte a aquesta qües- 
tió a mi em plau fer coastar que en aquest cas 
vosaltres, que sempre us queixeu de quP quan 
anem poc a poc, ara us queixeu de qui: anem massa 
de pressa. 

El Sr. VALLS I TABERNER: Jo1 dic que 
s’han de discutir abans aquí. 

El Sr. CONSELLER de Cultura: Es discutiran 
abans aquí. Aquest Projecte del qual hem, pmlat 
est& ja discutit, perd els nous hauran d’ésser ditcutits 
i el respectiu pressupost haurh d’ésser presentat a 
aquest Parlament. De totes maneres, si un dia la 
V. S. vol parlar sobre aquest punt, jo estic a la seva 
.. . ., 

disposicio. 
El Sr. VALLS I TABERNER: Quan vingui 

l’ocasió. - 

Interessant la tramitació d’un Projecte de Llei 
sobre la dissolució de les Cambres de la Pro- 

pietat Urbana 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Serra i Moret. 

El Sr. SERRA I MORET: Es per a pregar a la 
Presidencia la transmissió d’un prec que ,volia fer jo 
al senyor Conseller d’Agricultura i Economia ainb 
referencia a l’activitat que hauria de donar-se a la 
tramitació d‘un Projecte de Llei que la Minoria so- 
cialista va presentar al Parlament ja fa uns quants 
mesos; em refereixo a un Projecte de Llei en el qual 
es proposava la dissolució de les ,Cambres de Pro- 
pietat Urbana: 

Vaig a dir eIs motius que m’indueixen a fer aquest 
prec. Nosaltres proposhvem la dissolució d’aquestes 
Cambres de la Propietat Urbana perqui: no les con- 
siderhvem útils per a la propietat ni per als propie- 
taris, sinó que considerAvem que eren només una ma- 
nera de recaptar unes quotes dels contribuents, de 

mantenir una burocrAcia inútil i de fer una certa 
coacció als propietaris en moments determinats. Ara 
ja en teniu les proves, perqu; sabem que no solament 
serveixen per aquests fins tan inútils i tan innecessa- 
ris, sinó que serveixen per a propagandes polítiques 
d’un carhcter completament contrari als nostres fins. 
Tots els Diputats saben que diumenge passat se ce- 
lebra a la <Monumental, un míting de caricter po- 
lític tendenciós, que venia a dir a Catalunya unes 
noves que vénen d’altres terres i que volen influir en 
la nostra política amb una tendencia completament 
antirepublicana i completament enemiga de tot alli 
que el nou ri:gim i les nostres institucions propugnen, 
i ens hem trobat amb la sorpresa de veure que la 
Cambra de la Propietat Urbana havia fet unes circu- 
lars invitant els propietaris, que f or5osament estan 
inscrits a la Cambra de la Propietat Urbana, a as- 
sistir a aquest acte, i desitjaria que d’aixb se’n pren- 
gués nota, perqui: que d’un organisme que té caric- 
ter oficial en surtin insinuacions i invitacions d‘a- 
quesra naturalesa, em sembla que és no solament se- 
parar-se dels fins que tebricament hauria de tenir, 
sinó que, a més, és un insult i un afront per a tots 
nosaltres. En  aquest acte tots sabeu el que s’hi va 
dir i tots sabeu els fins que el motivaven. Els senyors 
de Lliga Catalana hi tenien una representació molt 
llu’ida que va rebre una ovació delirant de tots aquells 
senyors que no arribaven a omplir una quarta part 
de la <Monumental>>, per@ que eren en nombre su- 
ficient perquk nosaltres ho haguem de prendre en 
consideració ; i encara que pugui plaure a algun sec- 
tor de la Cambra la celebració d’aquests actes, jo crec 
que les Cambres de la Propietat Urbana han de mam 
tenir-se, ,si és que han d’existir, completament apar. 
tades d’aquesta política tendenciosa i haurien de res. 
pondre als fins per que són creades, si és que aquests 
fins arribem a descobrir-10s. Perb, de totes maneres, 
el meu prec és que el Conseller d’Economia faci el 
possible perque s’activi la tramitació del nostre Pro- 
jecte de Llei, que com més aviat sigui possible vingui 
al Parlament i que ens puguem treure del damunt 
aquesta pesombre de les Cambres de la Propietat 
Urbana, que, en realitat, no serveixen per a res o 
serveixen per a menys que res, serveixen per a fun- 
cions negatives i contraries a nosaltres. 

El PRESIDENT : La Mesa t ramet6 el prec 
del senyolr Serra i Mbret al senym Colnscller d’E- 
conomia. 

La situació de les comarques arrosseres de I’Ebre 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Galés,. 

El Sr. GALBS : Jo demano a la Mesa que 
vulgui trasmetre al senyor Conseller d’ilgricul- 
tura i Economia un prec sobre un afer que fou 
plantejat ja fa mesois a l’anterioir Conseller i que 
per ara no ha tingut la fortuna d’ésser exhaurit. 
Es tracta que hi ha a la zona arrolssera de Cata- 
lunya, a les nostres terres tarragonines de YEbre, 
una quantitat proIu important de petits prople. 
taris i arrendataris de terres que es troben, en 
aquests instants aclaparats pel poc preu, per la 
depressió dels pre que té l’arrds,, la seva colli. 
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ta gairebé Única, i aquesta bona gent, modesta i 
nombrosa, no1 ha trobat fins ara el recolzam-nt del 
Poder públic. 

Fa’ mesos, quan es tractava de la plantació de 
l’arrbs, varen a d r e p r  una demanda a la Gene- 
ralitat perque se’ls fessin petits préstecs perfec- 
tament garantits. Avui es troben amb el mateix 
afer. JL’arrds, en aquelles comarques, lluita amb 
greus incoavenients per a sortir, no té preu re- 
munerador, es’ parla de 25 i 26 pessetes el sac, 
i mentres hi ha una junta reguladora de preus 
que a ValPncia fa els ulls groissos per a no carre- 
gar les vendes de l’arnjs, all& es troben que es 
compleix el legislat sobre el particular i encara 
esta més obstaculitzada la sortida per la diferPncia 
d’un parell de pessetes de taxa legal. Aixa vol 
dir que tenen més raó que un altre per a acudir 
ala Generalitat, tal com ho han fet, amb una ins- 
tancia que jo em permetol recomenar a l’atenció 
del senyor Conseller, de l’honorable Conseller 
d’Agricultura i Econolmia. Es tracta potser d’un 
miler de petits conreadolrs, que estan escampats 
per les ciutats, per les terres de Sant Carles, d’Al- 
canar, d’Amposta, de Santa Barbara i tots els 
que són de la partida de Tortosa. Una demanda 
que no és d’ara, perd que ara és urgent, perque 
es troben que si no polden dispotsar d’aquestes quan- 
titats, petites quantitats, contra un stock o un 
diphsit de llur mercaderia, i encara d’altres ga- 
ranties que presenten solidAr.iament llurs Sindi- 
cats, es veuran obligats a vendre a baix preu, 
d’una manera ru‘inosa, sense compensació. Es per 
aixh que jo em permeto demanar a la Mesa que 
trameti aquest prec, perque el senycr Conseller 
l’atengui amb urgencia. Es, la urgPncia el que de- 
mano, perque del contrari aquesta gent hauri  de 
caure sota les urpes del caciquisme tradicional, 
que esta pesant sobre d’ells en fol-ma usuraria, 
i aisi, és el que hauríem de tractar d’evitar. 

Em plau dir, per a coneixement de la Cam- 
bra, i dels senyors Diputats, que parcialment ja 
han obtingut alguna millora en quant I’Institut 
Naciolnal de CrPdit els ha lliurat 25,000 pessetes, 
i una idPntica operació’ ha estat feta a la ciutat 
d’Amposta, per mitja de ]’Alcaldia. Aixa vol dir 
que l’operació est i  assegurada, que hi ha una ga- 
rantia, una solvi.ncia, i que la Generalitat f a r i  
una bona obra si pot ajudar aquests menesterosos. 

El Sr. PRESIDEtN’I‘ : La Mesa trametra el 
prec al Coaseller respectiu, del Diiputat senyor 
Galés. 

Continuació de la interpeblació sobre el traspds 
de serveis de I’Estat a la Generalitat ’ 

E1 Sr. PRES1D;ENT : T é  la paraula el senyolr 
Vidal i Guardiola. 

El Sr. VIDAL, I GUARDIOILA : Senyors 
Diputats : En akecar-me, obeint gustós una or- 
dre de la PresidPncia, per a cornsumir un torn 
en la interpellacib sobre el traspis de serveis, ini- 
ciada pel nostre company senyor Lluhí, jo1 estic 
obligat, i espero que la PresidPncia, que respecto 
sempre, no1 m’hol pendra a mal, a aprofitar l’estar 
en l’ús de la paraula per pregar-li, que, dintre 
de les normes d’organitzaciir dels debats que ella 

estimi m6s convenient i q u e  jo,, c o m  j a  dic per 
endavant, respecto, i posant-se d’acocd si creu 
que ha de fer-hol, amb ei Govern, digui quan con- 
tinuar& la interpellació que jo, modestament, vaig 
iniciar sobre irregularitats, al meu entendre, co- 
mesa pel Govern en la destitució’ o suszensi6 del 
Patroaat de 1’Hospital de Vilafranca. En ordre 
Croaollagic - jo ja sé que no és l’iínic ordre que 
s’ha de tenir en compte en aquestes coses - perd 
l’olrdre croinoldgic si noi m’equivoco també l’olrdre 
amb quP figurava en la llista ... 

E1 Sr. PRESIDENT: L‘ordre del da, senyor 
Vidal i Guardiola, és la Presidhcia la que l’acomoda. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Per6 tots els 
senyors Diputats, per6 sobretot quan som tan poca 
cosa com el que en aquest moment es dirigeix a la 
Cambra, no tenim altre defensa que la bona voluntat 
de la PresidGncia, i a aquesta Única defensa, que és 

d’altra, per pregar que en I’ordre que ella vulgui 
lliurement establir per a la continuació dels debats, 
tingui en compte que potser no esti de1 t3t bé que, 
hav‘ent-se iniciat el dijous una interpdlació sobre 
YHospital de Vilafranca, que qued2 tallat en el mo- 
ment en qu6 jo anava a rectificar ... 

EI Sr. PRESIDENT: Senyor Vidal 1 Guardio- 
la: La discussió amb la Presidi:ncia seria irregular 
en aquests moments. Si la V. S. vol fer uia reserva 
respecte a I’altra interpel.lació, per parlar-hi en el 
moment en qui: li toqui el torn, perfectament ... 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: I t a t !  
EI Sr. PRESIDENT: Altrament, no pot dis- 

cutir amb la Presidhcia, perqui: est& dintre de les 
facultats de la mateixa el reglamentar l’ordre dels 
debats. 

(Efitra el senyor Conseller de  Sanitat AssistBn- 
cia Social.) 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Des de les 
meves primeres paraules, senyor President he pro- 
curat posar un cent per cent de respecte er les meves 
indicacions. (Rialles.) 

El Sr. PRESIDENT: La facultat de la Presi- 
di:ncia en l’orientació dels debats no pot ésser dis- 
cutida, no pas per ella mateixa, sinó per esser la re- 
sultant de tots els senyors Diputats. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: He arribat, 
senyor President, en el meu respecte, a la saturació, 
que, si no m’equivoco, és el mixim a qui: es pot 
arribar. (Rialles.) 

El Sr. PRESIDENT: Cenyeixi’s la V. S. a la 
interpellació per a la qual té la paraula. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Est& molt 
lluny de la meva intenció fer debats am3 la Presi- 
dencia, en els quals aquest pobre Diputat solament 
portaria les de perdre, per6 acabo, senyor President, 
amb un prec a l’única defensa que jo tinc en aquesta 
Cambra. 

El Sr. PRESIDENT: No ignora la V. S. que 
la Presidi:ncia sempre dóna satisfacció als senyors 
Diputats perqui: puguin fer Ú s  de la paraula acomo- 
dant les tasques del Parlament a les tasques indivi- 
duals dels senyors Diputats. El senyor Vidal i Guar- 
diola té d’aixb una reiterada experi6ncia i em sor- 
pr6n que e1 senyor Vidal i Guardiola insisteixi. Jo 

la Presidi:ncia, hem d’apel.lar, perqu6 no én tenim P 
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Nosaltres, senyors Diputats, hem pogut examinar 
les actes de la Comissió mixta. Constitueixen un 
conjunt de documents, un conjunt molt nombrós de 
documents; i pel fet de la gran quantitat d‘aquests 
documents, una primera lectura, Única que hem po- 

tindré en compte les magifestacions de la V. S. per- 
q d  continu! aquella interpellació. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Jo agraeixo 
aquestes Faraules de la PresidGncia i acabo interpre- 
tant-les en el sentit que aquesta satisfacció, que no 
és del meu amor propi, sinó del compliment del deure, 
no me la doni en un termini massa llarg. 

E1 Sr. PRESIDENT: Demi a la tarda aniri la 
interpeUaciÓ. -(RiaZles.) 

El Sr. LLUHf : Es festa laica. (Rialles.) 
E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Vol dir en la 

E1 Sr. PRESIDENT: Demi. 
El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Agraint aquest 

oferiment de la Presidhcia, passo a exposar quin és 
l’objecte concret de la meva intervenció en la inter- 
pellació iniciada pel senyor Lluhí, i des del primer 
moment em crec amb l’obligació d’advertir a la Cam- 
bra que m’esforqaré en separar dos aspectes de tot 
el problema del traspis de serveis. 

(Ocupa la Presiddncia el senyor Vice-president 
p‘mer ,  senyor Serra i Hzinter.) 

Hi ha un problema que podríem dir-ne, potser 
l’expressi6 no és justa, problema de trimit, i n’hi ha 
un altre que evidentment és d’alta política. Com que 
aquesta interpellació es perllongari probablement 
més enlli o no més enlli de la,de l’Hospita1 de Vila- 
franca (Rialles.) - jo comprenc que l’assumpte en 
conjunt és de més interhs per a la Cambra i per a 
Catalunya -, jo de moment em limitaré, senyors 
Diputats, a tractar, dintre dels molts problemes de 
trimit que mereixen l’atenció de tot Catalunya en la 
materia del traspis de serveis, em limitaré a un punt 
concret, que és el que es refereix a la valoració dels 
serveis, i a la tasca de la Comissió Mixta; i, natural- 
ment, a la intervenció del Govern de Catalunya en 
la tasca de la Comissió Mixta sobre la valoració de 
serveis. 

Encara que es tracti d’un problema molt concret, 
també hi ha dos aspectes: Saspecte de tramitació i 
l’aspecte de política general. Com que tinc enti:s que 
el meu il.lustre amic) Joan Ventosa intervindri 
també en aquest debat, per no cansar innecessiria- 
ment la Cambra, l’aspecte polític el deixaré de mo- 
ment de banda, i em limitaré estrictament, per ara, 
a la tramitació que ha tingut dintre de la Comissió 
Mixta el traspis de serveis en all6 que es refereix 
a la seva valoració. 

Deia el senyor Lluhí que hi havia un factor que 
calia haver tingut en compte, i que no ho ha estat 
degudament, que és el factor temps, perquh el fac- 
tor temps treballava contra nosaltres. Jo no puc co- 
menqar a parlar de l’actuació de la Comissió mixta 
en madria de valoració dels serveis traspassats, o a 
traspassar - perqui: potser els més importants, 
quantitativament, no estan traspassats encara -, sen- 
se advertir que si les paraules del senyor Lluhí valen 
segurament per tots els aspectes del treball de la 
Comissió mixta, per cap no valen tant com pel que 
es refereix a la valoració dels serveis, en el sentit 
que si el temps perdut es pot, potser - jo ho dub- 
to -, recuperar íntegrament en altres aspectes, en 
l’aspecte concret de la valoració de serveis no es pot 
recuperar ja. 

primera sessió que se celebri. 
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EI Sr. SIMO I BOFARULL: No ho aconse- 

E1 Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: Gricies, se- 
nyor Simó. Per6 si volgués fer u~ esforq ... 

E1 Sr. S I M 6  I BOFAKüLL: Tampoc. (Més  
rialles.) 

El Sr. VIDAL I GTJARIIIOLA : Doincs, per 
captar-me les antipaties de la Cambra, en tindria 
prou, senyors Diputats, amb llegir totes aquestes 
tres pigines del prehmbul de l’acoird del 2 de juny. 
JO, senyors Diputats, en llegir aquest preambul 
he de comprimir quelcom el meu instint crític ; i 
I’he de colmprimir, entre altres motius, perquP en 
les actes de la Comissi6 mixta consta qui és l’autosr 
d’aquest prehmbul. JO hauria tingut una certa lli- 
bertat si l’autoir del preambul hagués estat el Vocal 
desconegut; perd no, no és el Volca1 desconegut, 
és el Vocal X,< nocmenat amb totes les seves lletres 
en les actes de la Comissió ; i no tractant-se d’una 
persotna que pugui aixecar-se en aquesta Cambra i 
contestar, jo, he de guardar el rnaxim de respecte 
per la persona absent, per l’autor d’aquest pre- 
imbul, perd guardant tots els respectes a la per- 
mina de l’autor, jo he de dir que, llegint aquest 
preambul, recordava els bons 01 mals temps -- 

encara noi ho sé bé - del’principi de la meva car- 
rera, Yuan ja era funcionari i se’m demanava so- 
vint dictamens sobre profblemes concrets ; i quan 
iicsaltres esthem, aixb ocolrria algunes vegades, 
sota una pressi6 superiolr , nosaltres, els funciona- 
ris, sortíem del pas en el que se’n deia aleshores 
- la qualificació no és meva, segurament és molt 
anterior a mi - dictamens del R e y  que rabid. 

E1 Sr. FRONTOSA : Aixh va pels metges. 
E1 Sr. VIDAT, I GUARDIOLA : En aquests 

dictimens, no1 es diu si el gos esta rabiós 01 no\ 
ho1 esta. (Rialles.) El preamhul de l’acord del z 
de juny, és, malhauradament per Catalunya, un 
cas d’aquesta orientació que jo1 no aculIa colm a 
bona. I no podent, noi vollent per respecte a la 
Cambra, distruere excessivament la seva atencih 
amb la lectura d’aquest preambul, em veig obli- 
gat a estractar-10. I aquest preambul ve a dir aprol- 
ximadament el següent : 

Per calcular el que s’hagi de donar a Catalu- 
nya en relació’ a cada servei traspassat, s’haurj 
de tenir en compte les despeses efectives d’aquests 
serveis durant l’any 1933. Aixb es diu en el nÚ-  
mero u rom2 del prehmbul. En el dúmerol dos es 
diu que noi s’han de tenir en co’mpte exclusiva- 
ment les despeses afectes a cada servei pel Pressu- 
pxt del 1933. En el número tres, en el tercer ex- 
trem, es diu que s’hauran de tenir en compte les 
despeses efectives afectes a cada servei per l’any 
1933. I en el número quatre es diu que noi s’hauran 
de tenir en compte les despeses efectives. (Ria- 
lles.) I aleshores, despres d’una lluita que tra- 
dueix perfectament, jo no sé si hi ha algun int&- 
pret autentic que ho pugui explicar millor, perd 
després d’un lluita, com vulgarment es diu, d’es- 
tira i afluixa, se surt d’aquest pas i es diu : ((Es 
natural que les despeses efectives del 1933 per 
cada un dels serveis traspassats, s’hauran de COT- 
regir amb coeficientsn. Per6 després ve el dicta- 
men i diu que s’ha de tenir en compte que aquests 
coeficients so’ls es poden aplicar quan noi es pu- 
guin aplicar en la seva integritat les xifres de les 

guireu mai. (Rialles.) 
despeses efectives del Pressupost del i93~ que han 
d’ésser la base. De manera, que el prehmbul na 
es moa constantment d’un estira i afluixa. 

i. I con1 s’acaba, senyosrs Diputats, aquesta part 
del preAmbul i colm es passa a la part dispositiva ? 
Nosaltres, a la Universitat havíem aprPs, senyors 
Diputats, que .la primera característica d. les Lleis 
ha d’ésser la seva precisió!; i ens trobem davant 
d’un art. 16 de l’Estatut, que cada L dels se- 
nyolrs Diputats podra interpretar com li sembli. 
E l  senyor Lluhi ja va dir - m’atenc a les seves 
paraules, que en aquest moment no( cclmentol - 
que tot 1’Estatut i, per tant, l’art. 16, ‘ou accep- 
tat pel conjunt de la representació catalana. Moilt 
bé ; perd si l’art. 16 té algun punt folsc o algun 
punt que essent clar necessitava ésser desenroitllat, 
aquest era, al meu entendre, tasca de la Colmissi6 
mixta del Traspas de Serveis, perqui un tes t  
genPric de i’Estatut i un acord genPríc de la Co- 
missih de Trasphs de Serveis pot ésser molt bai, 
perd tinguin, els senyors Diputats, la seguretat 
que no es pot transformar en pessetes, que del 
Pressupost de 1’Estat passin al Pressupost de Ca- 
talunya, i aquesta havia d’ésser la frnaiitat de la 
Colmissió mixta del TraspAs de Serveis. 

I com acaba aquest estira i afluixa a que em 
refereixo? Dient una cosa, que des det punt de 
vista de la precisió és tan imprecisa com el que 
vaig a dir : Cuando se trate de servicios que tienen 
coPzs&zación adecuada. No es defineix \’adjectiu, 
senyors Diputats, no es defineix l’adjectiu, quan 
es tracta de servicios que tengan consignación 
adecuada. I llavors s’aplicara per a Tialorar el 
servei traspassat la despesa efectiva que per aquell 
servei figuri a l’any 1933. Quan es tracta de ser- 
veis que n o  teizgan consigTzacióiz aidecuada-no es 
defineix tampoc la paraula adecuada, i els adj.ec- 
tius en les lleis tenen gran impo’rthncia i aixb si 
no és Llei és un document que ha de servir per 
a la interpretació de la Llei -, en aquest cas s’a- 
plicaran uns coeficients, coeficients que s’aplica- 
ran segons uns factors que poden ésser la pobla- 
ció, l’extensió territorial, la riquesa o la intensi- 
tat de la funció, etc. I per si aixa és poc fosc-que 
ho és bastant - afegeix la norma quarta de les 
que estic comentant : llegando si es  preciso según 
apreciación discrecional que hará e n  caZa caso la 
Comisión mixta. De manera que nosaltres ens trol- 
bem que quan el Govern de Catalunya, per mitja 
dels seus representants a !a Comissió mixta, ha 
tingut que comengar a preci$ar a l’art. 16 no h a  
tingut més solució que el d’unes paraules impre- 
cises, com són que cuando haya coizsigmción ade- 
cuada s’aplicaran les despeses del 1933 i quan no 
hi hagi la consi;pnación. adecuada’ s’aplicaran uns 
coeficients. I aquí acaba, senyors Diputats, l’a- 
cord del 2 de juny, i com que l’acord del 2 de juny 
no és el darrer document que nosaltres hem d’e- 
xaminar en matPria de traspasos de serveis, jo1 
abans d’anar endavant, em veig obligat a cridar 
l’ateació de la Cambra sobre alguns trossos, pocs 
i curts, de les actes 45 i 46, a quP m’he referit 
abans, perqui., com és molt natural, jo, en trobar- 
me amb un text tan confós, sobretot amb un text 
que jo trobava incongruent, amb el text de l’ar- 
ticle 16, perquP s’usa una terminologia i,una tec- 
nica de redacció absolutament diferent a aqu 
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acord sobre normes en el text de l’Estatut, jo vaig 
dir : Si no s’enth,  potser la llum que tu cerques 
la trobaras a les actes de la Comissió mixta, i all& 
he anat a cercar la llum, per6 dissortadament 
m’he quedat a les folsques. 

Com dic, les dues actes essencials són la de la 
sessió del dia 31 de maig i la de la sessió del dia 2 
de juny. A la sessió del dia 31 de maig diu u n  dels 
més significats - per nosaltres el més significat, 
i com a tal  el tenim, representant del Govern de 
Catalunya a la Comissió mixta - : Hace uso de 
la palabra para explicar que no  es que e n  la Co- 
i7zisióiz haya habido ningún choque, pero es por- 
que se han ido dejan,do aparte - i vaja crítica - 
problemas fuizdamentales e n  cuya  solución la dis- 
crepaiuza se iba acentuando a rnedida que se  tra- 
taban parcialme?zte e n  relación c o n  otros. I, a 
més el President de la Comissió mixta se felicita 
de que el representante m á s  significado del Go- 
bierno de C a t d u ñ a  e n  la Comisión m i x t a  haya 
manifestado que e n  el seno de la Comisión no se 
ha tratado del problema fundamental que se  plan- 
teu, pues  si alguna vez  se  rozó, como al tratar a 
propuesta de 10s Delegados de la Generalidad, del 
costo de los servicios referentes a pesas y medi- 
das - i aquí el senyor Santaló no podrh pensar 
que faci ironia, perquP no ho dic jo .- se  dijo que 
no  serviria de precedente. L a  qual cosa vol dir 
que el problema de la valoració dels serveis, no 
s’ha tractat mai a fons. I anem ara a l’acta se- 
güent, la del z de juny. D’aquesta acta, jo, dis- 
sortadament, no puc fer avui .- reservant-me per 
una ulterior intervenció, si és grata a la Presi- 
dPncia .- el comentari, perqui: estic mancat dels 
documents indispensables per fer-10. Si 6s culpa 
mqva, jo agrairé a qui pugui fer-ho que m ’ i h s t r i  
respecte d’on puc trobar els documents anexes a, 
b i c, a l’acta número 46 de la reunió del 2 de 
juny, on s’exposen els punts de vista de diversos 
grups o persones de la Cornissió mixta. Jo ho he 
cercat i no ho he trobat, pokser per manca d’habi- 
litat meva. No ho he sabut trobar, al lloc on sen- 
gles notes es consignen, aquells punts de vista. 
I si  aquests anexes a,  b i c, que, al meu enten- 
dre, són essencials perqui: en aquestes notes po- 
dríem veure I’essPncia de la discussió, llavors jo 
agrairé que, perque pugui continuar aquesta dis- 
cussió i a reserva dels comentaris que calguin, es 
digui on puc trobar aquests ‘tres anexes, perquP 
la representació catalana diu que abans de discu- 
tir la ponencia en quP es va transformar l’acord 
del 2 de juny, ha de manifestar que com que el 
punt de mira de la Delegació catalana sobre 
aquesta matPria es conté en una nota on es deter- 
minen els costos dels serveis a aplicar, lliurada 
a1,President del Consell de Ministres, i que da- 
vant de les raons donades per part dels altres po- 
nents, o sigui, que en una ponPncia de caracter 
general no es podia fer constar el detall de la nota, 
sinó que havia d’ésser aixb, el valorar cada servei 
en particular, es va avenir a no concretar aixd la 
PonPncia. 

Al meu entendre, aquesta declaració, senyors Di- 
putats, de la representació de Catalunya, de qui: nou 
mesos després d’aprovat l’Estatut, la Comissió mix- 
ta que ha* fet una skie de traspassos o de traspas- 
sets de-serveis, digui, i ho digui per boca de la repre- 

sentació de Catalunya, que no ha arribat encara el 
nioment d’entrar en el detall d’assenyalar quin coefi- 
cient s’aplica a cada un dels serveis traspassats, aixi, 
al meu entendre, no és servir els interessos de Cata- 
lunya com Catalunya té dret a esperar, com teniael 
dret a exigir del Govern que en aquells moments 
regia els seus destins. 

I aix6 és tant més així quan, senyors Diputats, 
el problema de fixació o valoració dels serveis tras- 
passats que es planteja en aplicació de l’art. 16 de 
i’Estatut; no és-un problema- nou. Nosaltres tenim 
a Europa, tenim a tot el món, una s&ie cada dia 
més nodrida d’exemples de com els paisos resolen 
els problemes, diguem -ne, d’hisendes compostos o de 
finances de corporacions locals descentralitzades, el 
que es vulgui, que n’hi ha de tot; per6 en tots ells, 
barregi’s o no es barregi, com a Catalunya es barre- 
ja, l’aspecte polític - perqui: nosaltres som un país 
al qual s’ha concedit una autonomia política -, en 
tots els paisos sempre es té en compte, en fer una 
descomposició de les finances, tots aquests factors i 
altres, tots aquests factors que d’una manera tebrica, 
com de Manual Elemental, es citen en aquestes nor- 
mes del 2 de juny del 1933. I els senyors de la Co- 
missió mixta, en lloc de fer un preimbul - que 
torno a dir que no llegiré, per6 el recomano a l’aten- 
ció provada dels senyors Diputats que siguin curio- 
sos de llegir-lo -, com si en el món no hi hagués 
experihncia, com si aquesta experihcia no tingués 
el més petit valor per Catalunya, s’hauria hagut de 
tenir en compte tot aixh. Nosaltres estem en un 
desert, som uns homes que ens hem d’inventar les 
solucions idhuc per les coses, com dic, més elemen- 
tals i més estudiades, i comencem de fer un rega- 
teix, quan les normes, en les orientacions més di- 
verses, per a solucionar aquest problema, s’haurier, 
pogut trobar ja en l’experihncia aliena i, si m’apura 
la Cambra, diré també en l’experihcia prbpia, per- 
qui: en els darrers vint anys diverses reformes tri- 
butiries i de relació entre les finances de 1’Estat i 

’de les corporacions locals s’havien fet a Espanya, 
que almenys haurien pogut donar ja una primera 
orientació per adaptar tot aquests traspis de serveis, 
la financiació d’aquest traspis als problemes espe- 
cials que en la nostra terra es plantegen. 

Per6 d’aix6, senyors Diputats, no se’n diu res 
en el pregmbul i, el que és més trist - perqui: jo 
acceptaria com a mal menor un preimbul dolent I 

unes normes bones -, és que tampoc es diu absolu- 
tament res en les normes. Les normes, com he ex- 
tractat abans, són una cosa d’una vaguetat que seria 
inacceptable si les haguessin acordat el mes d’octu- 
bre del 32, immediatament després d’aprovat I’Es- 
tatut; per6 el juny del 33, no s’hi val, senyors Di- 
putats, en qui: a Catalunya se’ns serveixi un plat 
d’aigua sense res, com en realitat són aquestes 
normes ! 

Per6 la histbria no s’acaba aquí. Jo no estic 
parlant, senyors Diputats, d’un acord del dia 20 d’oc- 
tubre del 1933 ; parlo d’un acord del 2 de juny, i des 
del 2 de juny han passat molts mesos. I jo pregun- 
to:  aquest acord de la Comissió mixta, que és 
dolent, que és pksim, en relació a la defensa dels 
interessos de les finances catalanes, on és? Perqui 
jo, que no em conformo, per6 que per als efectes 
d’un debat acceptaria que em diguessin <caixb és el 
mal menor, ; des del moment, per6, que s’ha perdut 

I 
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en la sorra aquest acord de la Comissió mixta, iios- 
altres hem de suposar que, si per nosaltres aixb ha- 
via d’ksser el mal menor, hi ha hagut qui ha consi- 
derat que no estava disposat a acceptar-lo ni com a 
mal menor. I en un debat al Parlament de Catalu- 
nya sobre l’aspecte financer del trasphs de serveis, 
nosaltres hem de saber avui on som. Aquesta pre- 
gunta que jo formulo respecte a la transcend6ncia 
financera de tot el traspis de serveis, de com es va 
fent, - és a dir, com no es va fent --, nosaltres, 
senyors Diputats, l’hem vingut fent peri6dicament 
en aquesta Cambra, es pot dir que des del primer dia. 
Quan virem iniciar eIs debats sobre el Pressupost 
de Catalunya - el Pressupost del 1933 -, nosal- 
tres ja virem plantejar aquesta qüestió i se’ns va dir 
que era indiscret, gairebé antipatribtic, plantejar 
aquest problema, perqu6 no s’hi valia a tractar d’a- 
questes qüestions mentre el pastell era al forn. Nos- 
altres, amb molta moderació - crec que en aquest 
cas la Cambra ens farh justícia de qu6 sempre ho 
hem fet amb molta moderació ... 

(El senyor Sauret pronuncia unes paraules que 
no arriben a la taula de taquigrafs.) 

El Sr. LLUHf : Es una mica seriós aquest 
problema, encara que a vosaltres no1 us ho1 sembli. 
(Es dirigeix al senyor Sauret.) 

E1 Sr. ARMENDARES : Amb les idees po,- 
lítiques del senyor Lluhí, ja  s’arranjarh. 

El Sr. LL’UHf : El catalanisme es demostra 
amb fets. (Rumors  en EU Majoria.) 

El Sr. VIDAL T GUARDIOLA : Estem de- 
manant-hoi en va des de fa molts anys. (El, senyor 
Armendares f a  una  interrupció1 que no s’entén cla- 
rament.) NOI hem quedat que de l’Hospital de Vi- 
lafranca avui no  se’n parlava ? (El senyor A r m e n -  
dares li replica amb paraules que n o  es perceben.) 
No se’n tracta, perque si la V. S. m’hagués ajudat 
potser ja n’estaríeni parlant. ( E l  senyor Comseller 
de Cultura diu unes paraules, en1 veu baixa al se- 
nyor Vidal i Guardiola.) No es nota, senyo(r Con- 
seller de Cultura ; si n’hi hagués ganes, aquí hi 
hauria el senyotr Dencas i la Majoria s’hauria diri- 
git a la PresidPncia per a demanar-li que es guar- 
dés l’ordre.. . 

El Sr. PRESIDENT:  Segueixi la V. S. en 
l’ús de la paraula, sobre l’assumpte que es debat. 

El Sr. VIDA4L I GUARDIOILA : De manera, 
que tornem sobre el traspas de serveis. Noisaltres, 
amb molta moderació, amb mo’lta discTeció, de quan 
en quan hem anat fent preguntes sobre colm esta 
el traspis de serveis, i si alguna vegada els se- 
nyors que han olcupat - em refereixo1 principal- 
ment en aquest cas a l’absent Ex-coaseller Primer 
senyor Pi i Sunyer - els llocs decisius en el Gos- 
vern, si alguna vegada s’han excedit a ells ma- 
teixos en no contestar una pregunta que se’ls feia, 
ha estat en relaci6 amb el proiblema del trasphs de 
serveis : ((Que tinguéssim paciPncia ; que s’estava 
acabant i que ja vindrian. z de juny del 1933. Va 
venir l’estiu. Jo’ em trobava, senyors Diputats, 
molt lluny de Barcelona, i per la lectura de la 
premsa he de dir que l’efecte que en mi feia la 
lectura de les manifestacioas que les persoaes amb 
carrec respolnsable a Catalunya sobre el trasphs de 
serevis feien, era que j o  em quedava vertadera- 
ment pertorbat i desorientat ; perquP en rebre dih- 
riament els diaris de la patria, una de les primeres 

colses que jo cercava - és molt natural - eren no- 
ves sobre el trasphs de serveis que, segms se m’ha- 
via dit a mi, era imminent ; vull dir, sobre la va- 
loració dels traspassos de serveis. I j b  retallava‘ 
les declaraciotns - quant a declaracjans, molt 
abundants -- de tots els senyolrs de primera fila i 
em trolbava - colnservo a casa els retalls corn una 
prova documental d’una pessima gestió’ -n un afer 
essencial - en que, en poques hores de diferPncia, 
el senyor President de la Generalitat, OI  el Cap 
del Partit d’Esquerra Republicana - lue nosal- 
tres noi sabem ben bé mai amb qui tractcm ... (Ru- 
mors e n  la Majoyia.) 

E1 Sr. PRESIDEINNT: Procuri la V. SI. ate- 
nir-se al tema que es debat. 

EI! Sr. VIDIAL I IGIUARDIOI,A : Senyo?: Pre- 
sident, el senyoir Cap d’Gsquerra Republicana no 

vacions. 
E1 Sr. TRIES DE BES : Noi és inviollable 

encara. 
El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : 6s ell qui 

ha de dimitir el carrec, perquP sinó jo1 no1 tinc ca- 
pacitat inte1,lectual per a dividir la c.l.tica i fer 
alld que deia l’autolr popular catala : a h  a pare 
el respecta, perd ... etc.,, (Rialles.) 

E1 Sr. CONSELLER de Cultura Reciteu- 
ha, reciteu-ho1 ! 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : La Cambra 
m’ha entes i la Cambra no em demana a mi que 
continui:. 

(En,tra el sewyor Cortseller d’Agriculiural i Eco- 
nowzia.) 

Doncs bé: nosaltres ens trobem en quE jo, en un 
mateix dia, llegeixo una declaració del President de 
la Generalitat de Catalunya - aixb no fa més que 
agreujar la transcendPnciá de les paraules - que diu : 
<’rot estB enlaire>>. Aquestes paraules, mis o menys 
ho recordo per la data, eren a fi d’agost, 1 al cap de 
pocs dies, un company nostre, que pot parlar aquí si 
ho desitja i ho estima convenient - que jo suposo 
que parlari en aquesta interpellació -, zmi, si no 
m’equivoco, absent, 1’Ex-ministre de Marina senyor 
Companys, diu : <<Tot esti arranjat,. Conservo tam- 
bé els retalls dels diaris on, pocs dies, potser poques 
hores després d’haver dit el senyor Macii que tot 
estava enlaire, el senyor Companys va dir que tot 
estava arranjat. I, naturalment, per acabar-ho d’ar- 
ranjar, el senyor Conseller Primer, en aquell temps 
el meu estimat i particular amic senyor Carles Pi i 
Sunyer, diu: <Sí ,  efectivament, no marquen més 
que unes estadístiques. I, és clar, ja estem en les 
estadístiques, des d’aquell moment tot el poble de 
Catalunya va comprendre que la conversa pública 
sobre el tema <valoració del traspis de serveis>> en- 
trava en aquell idioma que jo ja vaig qualificar l’al- 
tre dia i que per respecte a la Cambra no repetiré, 
per6 que era l’idioma de les incongrubcies, en qu6 
no es vol, per part dels responsables del Govern, 
donar compte al poble de Catalunya de la veritable 
situació del problema i de la seva tramitació. 2Per 
qu6, senyors? Lluny de mi el desig de voler fer al- 
lusions impertinents, perb si d’alguna cosa ens ha de 
servir als Diputats catalans que cerquem la veritat 
i cerquem el coneixement exacte del que és i del que 

es pot escapar de les meves modestissimes obser- $. 

. 
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ha succeit en matbia de traspas de serveis, si d’al- 
guna cosa ens ha de servir la coincidhcia de cirrecs 
entre el parlament espanyol i el Parl?ment catali, 
ha d’ésser de tenir la satisfacció de rebre algunes 
vegades interpretacions aut6ntiques de fets trans- 
cendentals I nosaltres no podem, senyors Diputats, 
acabar la discussió del problema de la valoració del 
trasphs de serveis sense conkixer un document que 
jo declaro haver cercat amb tot el meu esforq i apel- 
lant a tots els procediments a que jo he cregut poder 

ar, que és ui1 Decret aprovat en Consell de Mi- 
nistres en presencia, segons diu tota la premsa - jo, 
naturalment, no hi era - del senyor Companys, en 
relació a aquestes normes del dia 2 de juny, perb 
modificant-les, evidentment modificant-les, perquk, 
segons sembla, i aixb ja és del domini públic, aprovat 
aquest Decret per la unanimitat dels Ministres i no 
en abskncia del senyor Ministre de Marina de llavors, 
aprovat aquest Decret, en coneixer-lo els altres re- 
presentants catalans, varen posar, com vulgarment 
es diu, el crit al cel, i varen dir : ((Peri,, quit és aixi, !>> 
I ells ho varen dir en admiratiu, per6 nosaltres, 
menys informats que ells, ho hem de dir amb inter- 
rogatiu : eQuP és aix6, senyors Diputats ?>> Nosaltres 
hem de demanar al Govern de Catalunya que, per 
tal que pugui continuar degudament aquest debat 
amb aquelles dades indispensables, tingui la ania- 
bilitat de fer portar a aquesta Cambra, a part d’a- 
quells anexes u, b, i c de l’acta número 46, que són 
fonamentals per a apreciar el punt de vista respectiu 
dels components de la Comissió Mixta, que cingui 
la bondat de fer portar - ell deuri poder, jo no he 
pogut - 21 text literal del Decret aprovat en Consell 
de Ministres, en preskncia del senyor Companys, 
respecte a la redacció definitiva de les normes per 
a la valoració dels serveis segons proposta de la Co- 
missió Mixta del 2 de juny, proposta que, segons és 
del domini públic, i si aquí hi ha un error jo ho la- 
mento molt, per6‘sol no el puc corregir, que segons 
és del domini públic, va suscitar les protestes de la 
representació catalana i va donar lloc a aquesta panne 
que esti sofrint la tramitació dels serveis en l’aspecte 
financer, panne que sembla que encara, en els mo- 
ments actuals, finals d’octubre, est& sorprenent els 
inecinics cercant un cargol, i qui diu cargol diu es- 
tadística, sense que haguem sabut res de nou. 

De manera, senyors Diputats, que nosaltres, 
referint-nos, com jo he procurat complir en aques- 
ta intervenció primera, a l’aspecte coacret que és 
el de la tramitació’ de la valol-ació de servriq en 
el seu aspecte ficancer, poldem resumir la noistra 
opini6 en les segiients paraules : Primer. S h a  
perdut, com en tots els altres aspectes del tras- 
pas de serveis, perd amb major perjudici que en 
els altres, s’ha perdut un temps preciós. Segon. 
Les normes aprovades per la Cmomissi6~ Mixta el 
dia 2 de juny, són imprecises i no cobreixen e?s 
interessos fonamentals de les finances catalanes. 
Deixen el conjunt dels prcblemes basics a l’atzar 
del Dervindre, i d’un pervindre on els factotrs con- 
traris, - jot he de suscriure en aix6 altra vegada 
les paraules del senyor Lluhí - aniran intensi- 
ficant-se ?cada dia, com dic, factors contraris als 
interessos de Catalunya. 

Nosaltres hem de dir  sobretot que en l’aspec- 
te del traspas de serveis més important, me’s k- 

portant - jo no faig comparacions entre l’inte. 
r2s dels serveis, dic més important des del punt 
de vista quantitatiu de les pessetes o sigui obres 
públiques -, no veiem en aquest enorme volum, 
perque aquí no en tinc més que un petit tros d’ac- 
tes i documents de la Colmissi6 Mixta, no veiem 
que s’hagi tractat ni s’hagi comengat a tractar, 
senyors Diputats, de l’aspecte financer en relació 
a les obres públiques, perqu2 si s’hagués comen- 1 
gat a tractar veuriem aquí entre altres coses, dis- 

cussions poltser violentes dels representants de 
Catalunya amb els altres respecte a la impossibi. 
litat de mantenir l’estat de coses actual a Cata- 
lunya, on havent sofert en els darrers dos anys 
els pressupoistos de 1’Estat espanyol augments de 
centenars i centenars de milions de pessetes en 
les consignaciolns d’olbres públiques, les despeses 
efectives a Catalunya, o s’han mantingut iguals 
oi han baisat encara sota una xifra qué era veri- 
tablement ridílcula per la intensitat de vida i de 
circulació1 que té Catalunya. Nosaltres creiem que, 
d’acordar-se unes normes en una data tant tar- 
dana corn era la de juny del 1933, s’havia d’havtr 
anat, con1 inicialment va proposar la representa- 
ció¡ catalana, segons es despren implícitament de 
les actes i segons poldrem veure quan llegim aquets 
anexes, sobre tot l’a que és, el reflexe de l’espent 
de la delegaci6 catalana, nosaltres hem anat ve- 
ient com se’ns redui’a el marge de discussió, i 
ens quedavern més mal servits en materia de tras. 
pas de serveis. No s’han tingut en compte les nor. 
mes més elementals aplicades en tots els molts 
pa‘isos d’Europa, que després de la guerra s’han 
trobat amb problemes similars, en cada país si 
es vol diferents, perd en tots ells hi ha un prin- 
cipi de problemes fonamentals que podrien servir 
d’exemple per al nostre cas. I com si tot aixd fos 
pac, aquest resultat pPssim ha quedat abandonat 
a no sabem quin atzar. I vet aquí, senyors D1- 
putats, colm jo voldria acabar aquesta primera n -  
tervenció pregant al Govern de Catalunya que 
tingui la bondat de completar la nostra documen. 
taciói amb el que acabo de demanar i que tingui 
la bondat de dir-nos quins, eren aquests factors 
desconeguts en  virtut dels quals nosaltres no po. 
dem saber avui, a darrers d:octubre del 1933 que 
ha passat amb unes normes, evidentment dolen- 
tes, aprovades per la Comissi6 Mixta el dia 2 de 
juny del 1933. 

E1 Slr. CONSZLLEIR de Justícia i Dret : De- 
mano Fer parlar. 

EI Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se. 
nyor Conseller de Justícia i Dret. 

EI Sr. COiNSEIJJ3R de Justícia i Dret: Se. 
nyolrs Oiputats : Havent rebut encarrec del G@ 
vern de la Generalitat de contestar, entre altres 
afirmacions que s’han fet aquí, la intervenció del 
senyor Vidal i Guardioila, jo! desitjaria que se’m 
rellevks en aquest moment de fer-ho, no perque 
no em mereixi la més alta consideració, el senyor 
Vidal i Guardiola, sinó perquit tinc ent& que un 
company seu vol1 intervenir en aquest debat i per 
no alternar les discussions i tal vegada per no lla 
ver de repetir altra vegada arguments semblants, 

I 

em sembfaria menys cansat pel Parlament el que 
ja poigués sentir l’intervenció del senyor Ventcsa 
i Calvell i contestar-les ambdues plegades. 

l 
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Pera hi ha una cosa que no puc retardar res- 
pecte al que el senyor Vidal i Guardiola ha dit 
de qui. troba a mancar 21s tres documents aquests 
que són anexes a l’acta. Efectivament, segons 
tinc entPs no hi ha cap anex en les actes aquestes 
que s’han dipositat al Parlament, i com que jo 
no considero que aquests anexes guardin cap se- 
cret, amb molta satisfacció em faré ressb del de- 
sig del senyor Vidal i Guardiola i demanaré a la 
Comissió mixta que, com més aviat millor, posi 
aquests documents a la disposició dels senyors 
Diputats. Res més que aixd per ara, i jo prego 
al senyor Vidal i Guardiola que no prengui com 
una desconsideració per part d’aquest Conseller, 
el que no contesti immediatament les afirmacions 
que ha fet en aquest debat. 

El Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
nyor Ventosa i Calvell. 

El Sr. VENTOSA I C A L V E L L :  Segura- 
ment, senyors Diputats, no podria haver-hi cap 
altre tema que tingués la gravetat i la transcen- 
dirncia que té el problema plantejat en aquesta 
interpellació respecte al traspas de serveis. Jo no 
crec fer una afirmació que pugui esser discutida, 
si dic que en el moment actual ningú, ni el ma- 
teix Govern, ni la mateixa Comissió mixta del 
Traspis de Serveis, poden estar satisfets de la 
rnanera com aquest traspas s’efectua. Estic ab- 
solutament convenpt que el mateix senyor Coro- 
mines haur2 d’assentir a aquesta afirmació 
meva.. . 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : 

E1 Sr. VENTQSA I CALVELL : I clar esta, 
plantejades així les coses i amb l’afirmació del se- 
nyor Coromines, que confirma aquesta suposició 
meva, tot el problema es redueix a examinar si 
en realitat aquest resultat, aquest mal resultat 
que s’ha obtingut en el traspas de serveis, és 
cosa inevitable deguda a causes de forsa major 
que s’imposaven d’una manera incontrastable so- 
bre el Govern, o si és degut a la manera deficient 
com el Govern o els seus representants han actuat 
en el problema del trasphs de serveis. 

Jo crec que la importhncia del tema justifica el 
que tots aquells que tenim una representació da- 
vant de l’opinió pública de Catalunya, tractem 
de fixar la nostra posició, perque de l’actuació de 
cadascú se’n poden derivar davant del nostre po- 
ble geus, gravíssimes responsabilitats, i crec que 
aixd justificaria el que en nom d’aquesta Mino- 
ria tractés de fixar quina és la posici6 nostra res- 
pecte d’aquest problema. Per$, a més, he estat 
també reiteradament a lhdi t  pel senyor Lluhí, 
quan plantejar eloqiieotment aquesta interpella- 
ció, i en realitat en l’allusió del senyor Lluhí hi 
havia la confirmació del que estic dient ara. 

Ja la primera vegada que vaig parlar d’aixb, 
entre altres moltes - crec que era amb motiu de 
la presentació del Govern del qual era cap el se- 
nyor Lluhí - vaig dir que, a judici meu, el pro- 
blema del traspis de serveis tenia per a mi una 
importhncia major que el mateix Estatut, i justi- 
ficava aquesta afirmació dient que 1’Estatut era 
una pauta, una norma, una regla, un paper en el 
qual estaven escrites un conjunt de disposicions, 
per6 que nosaltres no creiem segurament, ni con- 

sí, sí. 

tatut li havien 

colm un problema de 

P 

qiiencies que es podi 
nostra autonomia. N 

com són els afers e 

ma que es concilii aquesta assistencia de l’opinió 
amb el to confidencial natural en aquesta me 
d’assumptes. A mi em semblava que en tot el 
ferent a les discussions per al traspas de serveis 
anexes a 1’Estatut de Catalunya, l’actuaci6 del 
Govern havia d’ésser aquesta, i que havia de pro- 

després, no ho han considerat 
jat el problema, i jo recordo qu 
Sunyer, President del Govern, d 
intervencions posteriors, reitera 
((No, no, nosaltres assumim la 
tat. Nosaltres creiem que hem 

poden dirigir-se al G 
aquesta matPria. 
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E l  primer chrrec és aquest : L’haver €et de la 
qüestih de traspas de serveis, que era una qüestió 
nacional de Catalunya, una qüestió, del Partit d’Es- 
querra Republicana de Catalunya. Jo dic que el 
poble de Catalunya mai no’ ha estat assabentat de. 
quina era l’actuaci6 ni l’orientació que es seguia 
en matPria de traspas de serveis ; el poble de Cata- 
lunya noi ha sapigut res, més que el que el senyor 
President de la Generalitat en les seves conver- 
ses amb els periodistes, ha volgut declarar a cada 
moment, generalmerit amb el to d’optimisme que 
li és pecfiliar, en algurres ocasioas amb un pessi- 
misme que h a  motivat gestiolns, que ha motivat 
actituds seves per a veure si podia aconseguir la 
cmecci6 d’allb que ell creia que era contrari als 
desitjos o a les aspiracims del nostre poble. Per 
consegüent, primer carrec : E l  Govern ha fet una 
qüesti6 de Partit, ha prescindit de dmar  aquest 
sentit totalitari, s’ha despullat del recohament de 
Catalunya i del concurs de Catalunya, i, natural- 
ment, en les seves negociacions s’ha trobat en una 
situaci6 de flaquesa i d’inferimitat. I aixd és en- 
cara més, greu pel que l’altre dia ens deia el se- 
nyor Lluhí, que és en aquest punt testimani de 
majolr excepci6, respecte d’una, intervenció perso- 

irecta del senyor President de la Generali- 
sant-se amb relaci6 amb els membres de la 

Cmiss ió  mixta de Trasphs de Serveis, per da- 
munt del Consell Executiu i sense coneixement del 
Consell Executiu. Jo dic que la diplodcia  secreta 
no ha d’esistir mai, perd que molt menys ha d’e- 
xistir en un assumpte que interessa d9una mane- 
ra tan primordial i fonamental a 1’essPncia matei- 

l’autonomia de la nostra terra. 
orna a ocupar la Presidincia l’honolvable se- 

nyor President del Purlamertit.) 
Segoa chrrec : la lentitud extraordinaria amb 

quP ha  procedit el Golvern - i parlo del IGlarvern re- 
ferint-me, naturalment, al &vern i al seu drgan 
d’actuaci6, que era la Comissi6 mixta de Trasphs 
de Serveis - perquP, calm deia molt bé l’altre dia 
el senyw Lluhí, la Comissió’ mixta no1 és l’orga- 
nisme responsable, sinij que és el Govern qui ha 
de respmdre de  la seva actua&. I la lentitud ja 
de per si mateixa constitueix un carrec greu en 
tots els casos. E n  les campanyes militars, 01 en les 
gestioas diplomitiques, el perdre el’s moments fa- 
volrables, el deixar transcórrer el temps, l’anar 
abandonant les polsicions en les quals hom es pot 
fer for t  per acmseguir una cosa determinada, és 
un dels carrecs més greus que pot formular-se 
contra aquell que porta la direcció. Evidentment, 
vosaltres, durant tot aquest temps passat, heu 
estat en una situacib excepcional favorable. Teníeu 
la majoria de gairebé tots els organismes de la 
nostra terra, Teníeu a les Corts Constituents, no 
solament una representacib nambrosa de més de 
quaranta Diputats, sin6 que, a més, aquesta re- 
presentaci6 i els vots d’aquesta representació eren 
absolutament necessaris i tenien un pes específic 
extraordinari en tota la mechica de la política 
espanyola. I jo us dic : vasaltres teníeu el deure 
patribtic, ineludible, d’utilitzar aquesta forqa que 
us havia donat Catalunya, noi per utilitzar-la en 
bC del vostre Partit, sin6 per defensar els seus 
interessos, per aconseguir totes aquelles coses que 
era necessari consolidar perque 1’Estatut tingués 

eficacia. De manera, que el segon carrec és la len- 
titud, abandmament de pcssicims preses, na uti- 
litzaci6 de tots, aquells recursos i de totes aquelles 
posicions favorables que Catalunya havia donat 
perquP amb elles, utilitzant-les, defenséssiu els 
seus drets i els seus interessos. 

Tercer cjrrec, i amb’ aixh ja vaig més caacre. 
tament a l’actuació que ha tingut la Coimissió mix- 
ta del Trasphs de Serveis. El senyor Lluhí feia 
referPncia l’altre dia a una qüestió de tactica en 
la qual jo crec que tenia raó. Deia : La Comissi6 
mixta de Traspas de Serveis havia d’ésser, ne- 
cessariament, una Comissió homolgPnia, i era de 
desitjar que aquesta Comissi6 homoigPnia hagués 
estat formada per funcionaris, com ho eren els 
representants del Govern central, del Govern de 
Wadrid ; hi havia el’ Subsecretari de Governació ... 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: N’hi 
havia dos, només. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Perb cap no 
tenia la consideració i la categoria d’un Conseller d‘un 
Govern de Catalunya, que, naturalment, per la seva 
situació formava part d‘aqueli suprem organisme de 
tota la nostra administració, que era el que havia d‘as- 
sumir la responsabilitat de resoldre. No hi havia cap 
Ministre de part del Govern central i, naturalment, 
aixb feia que totes les deliberacions de la Comissió 
anessin íntegrament, sense perjudici, sense cap qiies- 
tió prPvia, a la resolució del Govern que podia re- 
soldre, i de la Comissió mixta en formava part el 
Conseller de Justícia i Dret, amb l’agravant, a més, 
que per la seva situaciij especial impedia que els 
altres funcionaris poguessin sobreposar-se a les seves 
opinions en les discussions de la Comissió mixta, 
que, pel ‘que es veu de les actes redactades, no han 
acreditat els nostres representants en la Comissió 
mixta d‘hhbils representants en bé de Catalunya. 
Perb, deixant de banda la qüestió de la composició 
de la Comissió mixta, la mPdulIa, l’ess6ncia del pro- 
blema era, com s’havia de procedir per entaular 
aquestes negociacions. Nosaltres teníem un Estatut 
en el que se’ns reconeixia, tebricament i sobre el 
paper, un conjunt de facultats, Jo crec que tota per- 
sona que tingui la més lleugerá nocii, del que són 
les coses públiques, no- podia desconPixer que hi 
havia dues qüestions fonamentals, que havien d’és- 
ser els obstacles amb els quals topéssim per obtenir 
el reconeixement de l’efectivitat d’allb que estava 
consagrat en 1’Estatut. Aquests dos obstacles eren: 
la burocricia i els recursos econbmics. 

Naturalment, tots els organismes constitu’its ha- 
vien de resistir-se, havien d’oposar-se, a qui: es fes 
un traspis de serveis que podia lesionar llurs inte- 
ressos. Ja és una cosa sabuda que a Espanya gene- 
ralment s’ha sacrificat la funció a l’brgan que l’exe- 
cutava, i moltes vegades s’han subordinat Adhuc les 
conveniPncies de l’organització dels serveis als inte- 
ressos dels funcionaris que havien de desempenyar- 
10s. I aquests funcionaris, que han tingut sempre 
una forqa enorme, idhuc per sobreposar-se a l’Estat, 
l’havien de tenir segurament i necesshriament per 
oposar-se a una efectivitat en el trasphs dels serveis, 
que a ells en la major part dels casos no havia d’és- 
ser-los grata. 

I el segon punt era el dels recursos econbmics. 
L’art. 16 de 1’Estatut - jo no vull discutir aquí la 
paternitat d’aquest article, el seu major o menor 
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encert; jo em faig perfecte cLrrec que en el moment 
de discutir-se 1’Estatut la representacij parlamenti- 
ria catalana no va fer el que va voler. sinó el que va 
poder - toph amb resistcncies, oposicions i, natu- 
ralment, arribi a una fórmula que certament no és 
precisa i no crec que aquesta manca de precisió 
ningú no la discuteixi. Es una fórmula, per tant, 
que necessitava en el moment d’actuar-se ésser pre- 
cisada amb una fixació d’un criteri. 

Doncs bé, a mi em sembla elemental, senyor Co- 
romines, que en la Comissió mixta de Traspis de 
Serveis eis representants de Catalunya, en comenqar 
a negociar, plantegessin el problema dient : <<Bé, nos- 
altres tenim aquí tot un conjunt de facultats que 
se’ns atribueixen;  com anem a procedir ara a llur 
traspis? Quin ordre seguirem? Com ho farem? 
Qui. passari amb tot aquest conjunt de coses?>> I 
abans que tot, #que diguessin : <Bé, i com es valora- 
ran els serveis que se’ns traspassen?, Perqui: a mi 
em sembla evident, senyor Coromines, una cosa de 
tan elemental bon sentit, que jo no comprenc com 
la Comissió mixta de Traspis de Serveis i el Govern 
de Catalunya hagin pogut oblidar-ho, que en cap cas 
el Govern de Catalunya havia d’acceptar el traspis 
d’un servei sense saber qui: es traspassava amb la 
dotació, amb els recursos per sostenir-lo. Perqui:, 
sinó, equivalia a acceptar el traspis d’un negoci pre- 
nent-ne les cirregues i sense saber amb quins in- 
gressos s’haurien d’atendre les despeses que es fes- 
sin. I així ens hem trobat - l’any passat era molt 
explicable - amb un pressupost en el qual nosaltres 
no podíem dir al poble de Catalunya amb quins re- 
cursos comptivem, i ara dintre d’un mes s’hauri de 
presentar un pressupost, i, després de més d’un any 
d’autonomia, el Govern de Catalunya hau& de tornar 
a dir al poble de Catalunya: <Doncs bé, senyors; 
aquesta és l’hora en qui: després d’un any encara jo 
no tinc la niés remota idea de com s’han de valorar 
aquests serveis que se’ns han traspassat, i amb quins 
recursos compto per atendre les necessitats que se’ns 
han posat damunt nostre i que nosaltres hem d’a- 
tendre.>> 

Doncs en aquestes condicions, senyor Coromines, 
jo us dic que tot el que feu vosaltres és una pura 
ficció. Que és una ficció parlar de cooperació ; que és 
una ficció parlar de remeiar l’atur forqós ; que és una 
ficció parlar de qui: fareu tal o tal cosa en l’ordre 
social o cultural, perqui: no fareu res, ni fareu res, 
perqui. per fer alguna cosa és necessari comptar amb 
recursos econbmics per a sostenir-ho, i nosaltres no 
els tenim, i s’han rigut de nosaltres, senyor Coro- 
mines, traspassant-nos petites coses, donant-nos un 
instrument perquk féssim veure que governem, quan 
no tenim cap efectivitat ni cap realitat de govern. I 
aquesta és la trista realitat, senyor Coromines. I nos- 
altres ens trobem, per exemple, amb la trista situació 
a qui. feia una referkncia fa un moment el senyor 
Vidal i Guardiola, de qui: en matkria d’obres públi- 
ques nosaltres veiem con1 en la resta d’Espanya s’han 
gastat centenars de milions de pessetes i com a Cata- 
lunya, ni I’Estat central ni el Govern de la Genera- 
litat han pogut realitzar les obres públiques més in- 
dispensables. Nosaltres veiem com en mat6ria de sa- 
nitat 1’Estat central ha augmentat en el seu Pressu- 
post les atencions en quantitat enorme; i nosaltres 
veiem com s’han traspassat els serveis de sanitat i no 
se’ns ha traspassat dotació de cap mena ni sabem a 

aquestes hores com les podrem obtepir. I davant d’a- 
questes realitats, jo pregunto : 2 Com podem parlar 
nosaltres de serveis de civilització, ni de que farem tal 
o qual cosa a Catalunya, si no sábem amb qui: hem 
de comptar ? I aquí esti la enorme responsabilitat de 
tots vosaltres ; la enorme responsabilitat p e  repre- 
senta el fet que, després de tot un any, haveu ac- 
ceptat aquestes petites coses, aquests petits retalls 
del trasphs de serveis, que haveu acceptat una auto- 
nomia amb una gran pompa de formes hinorífiques 
i d’aspectes de facultats i amb una pobre= immensa 
de contingut en l’exercici d’aquestes facultats, ja que 
ens trobem privats dels mitjans econbmics necessa- 
ris per desempenyar-les amb la deguda eficicia. I 
així veiem, i aquest és el quart cirrec que he de for- 
mular, que els resultats de tota aquesta xtuació, a 
part d’aquests resultats negatius d’una manca abso- 
luta d’eficlcia i de contingut en el traspis de serveis, 
hi ha que en aquells mateixos ser 
passat, hi ha hagut també una a 
senyors Diputats, que es pot qualificar de lamen- 
table. 

E1 senyor Conseller Primer l’altre dia ens aimgia 
un chrrec dient que el Parlament no ha assistit al 
Govern parlant d’aquests problemes i dedicant la seva 
atenció a aquests problemes. Poques vegades haurem 
sentit en una Cambra un cirrec més injujt. Segura- 
ment el senyor Coromines recordari qie, a part 
d’altres Diputats, modestament, el que té l’honor d’a- 
dreqar-vos la paraula ha parlat d’aqi:esta qiiesti6 dels 
traspassos de serveis, a la qual sempre ha donat una 
importincia extraordiniria. En el primer liscurs que 
virem pronunciar en la Cambra, amb o:asiÓ de la 
presentació del Govern, després amb motiu del tras- 
pis  de serveis relatius a l’aeriport de Barcelona, amb 
motiu del traspls de serveis del Notarial, amb mo- 
tiu de la valorització dels serveis, i precisament en 
una d’aquestes darreres ocasions, el senyor Pi i Su- 
nyer, aleshores Conseller Primer, d? primer privada- 
ment i després públicament, ens va demanar que no 
insistíssim en plantejar una interpellació perqui: creia 
que podia ésser perjudicial per l’cxit de les negocia- 
cions que es plantejaven. I jo he procurat sempre 
complir fidelment eis deures dei patriotisme i no cons-’ 
tituir un entrebanc per al Govern; i per aix6 no va- 
rem voler insistir més. I jo puc dir encara al Govern 
que en una ocasió en qui: es va parlar d 
zació dels serveis traspassats. jo deman 
Coromines que ens expressés el criteri del Govern 
respecte a la interpretació de l’art. 16 de 1’Estatut i 
jo he de declarar que després de la segona conte 
ció no vaig voler insistir en rectificar pe7 ti:mer. 
les declaracions que sortien del banc del Govern po- 
guessin perjudicar 1’i:xit de les negociacions que es 
portaven. En aquestes condicions, jo crec que no se’ns 
pot fer un retret d’un silenci que se’ns havia demanat. 

E1 silenci aleshoces era patridtic i avui crec 
que all6 patridtic 6s que nosaltres parlem per dir- 
vos que esta bé que nosaltres assumim la respon- 
sabilitat quan ens pertolqui, per6 si vosaltres haveu 
recabat íntegrament per a vosaltres el tractar el 
problema i ho heu fet malament, a juí nostre i 
d’una gran part del poble de Catalu 
tres no) en volem cap part, d’aquesta 
litat. I si el dia de dema es grodueix una decep- 
ció en el notstre poble 01 bé un desencis i la 
tra autonolmia no arriMs a donar el resultat 
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es desitja, nosaltres vollem que consti ben clara- 

lusiva dels que han governat a Cata- 

a hi ha un altre punt, que es lliga amb 

forces majors que s’haguessin oposat 01 

, tindrieu una, excusa, perquP podrieu dir 

ONSEL’LER de Justícia i Dret : Al 

r .  VENTOSA I CA’L,VELb: Es dir, 
agui Madrid va amb algada davant 

recorrent davant del Msnisteri. 
. VENTOSA I C A L V E L L :  De ma- 

nera que el Ministeri de Justícia de Madrid ve a 
ganisme superior jerjrquic que resol 
les qüestioa$ plantejades. I quan es 
ixb - i consti que no vull reproduir 
assades - recordin que segons l’ar- 
os’tre Estatut, quan es proldueix un 

ntre el Govern d e  la Generalitat i el 
Madrid contra els organismes d’un o 

no és el Govern de Madrid el que 
a superior jerarquic, colm ho1 faria amb 

tació1 provincial, sinó que la qüestió es 
ant del Tribunal de Garanties Coasti- 

perquP aquest Tribunal de Garanties 
es resolucio8ns pertinents. I jo1 us, faig un 

haver mantingut aquest principi 
és* un dret fonamental, una jurisdicció1 foma- 

tadunya.c I, naturalment, ((com s’havia 
aquest principi?D, ens dir3 el senyor 

G m i n e s .  Si els restants s’qosaven, nosaltres 
haviem de trencar ? Evideatment, senyor Corolmi- 

Evidentment que no 
stes matPries, sinó, que 
a l’arbitratge que esta 
nsitdria de l’Estatut, 
e les Corts de la Re- 

havia: d’anar a aquest arbitratge? 
a d’anar a Uarbitratge perquP no1 

detall del trasphs de 
a l’Aeripolrt de Bar- 

ria estat insensat de fer-ho. 

r@so1 

Per6 aixh est3 lligat amb els procediments queel 
Govern havia d’imposar a la Comissi6 Mixta de 
Traspas de Serveis i s’havia de plantejar en el 
primer molment, íntegrament i tokalment, el pro- 
blema del pla a seguir en quan al traspas de ser- 
veis i criteri que havia, de presidir la valorització 
dels serveis traspassats, amb la simultaneitat del 
traspjs de serveis i dotaciolns inherents a aquests 
serveis. 

Aquest és el problema fonamental i basic dei 
traspas de serveis ; i aixd és el que s’havia de 
plantejar des del primer moment a la Comissió 
Mixta. I si amb aixd no s’hagués entes, aleshores 
s’havia, d’anar a l’arbitrage i noi pas, sotmetre’s i, 
naturalment, llavors aquest arbitratge es plante- 
java en condicions molt favoirables. 

Fot no vull saber si el senyor Bksteiro era o 
no favorable al reconeixement del nostre Dret. El 
tinc per un home molt just, perd noi és per a mi 
la qüestió d’mdre personal la més interessant i, 
per tant, la de si el senyor Besteiroi pot oferir o 
no més garanties que un altre President de les 
futures Corts. 

E1 que hi ha és que en plantejar el problema 
de si hi havia desacotrd, sotmetre’l a l’arbitratge, el 
fer-ho1 en un molment en quP era recent l’apro- 
vacib de 1’Estatut i quan hi havia els mateixw ho- 
mes que l’havien dictat tenia uns avantatges in- 
discutibles. Perd es deixa passar el temps, i la 
situacib de Catalunya és menys favolrable a tota 
discussió’ i a tot  arbitratge, i aixi, és per a vm- 
altres una gran responsabilitat. 

Per tant, senyors Diputats, jo’ he d’acabar dient 
que nosaltres ens apartem de tota responsabilitat, 
que nosaltres coasiderem que en l’actuació tinguda 
en el traspas de serveis s’han perjudicat greument 
els drets i els interessois de Catalunya, i en dir 
aixi, no a d r e p  cap atac’ al patriotisme ni a la bona 
intencib de ningú, ja que estic coinvenpt que 
aquesta bona intenció i aquest patriotisme hi ha 
estat ; perd una cosa és patriotisme i una altra 
encert, i el que sí crec és que no hi ha hagut 
encert:que na s’han defensat els drets de la nostra 
terra i la nobstra autonomia no ha obtingut el con- 
tingut que tenia dret-a esperar per les mateixes 
disposicions que varen ésser votades per les Cats.  
(Moli bé, molt bé!  en els escons de  Lliga Cata- 
laqza.) 

E l  Sr. COlNSELLER de Justícia i Dret : De- 
mano1 per parlar. 

EI Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Cmseller de Justícia i Dret. 

E l  Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Se- 
nyors Diputats : En intervenir en aquest debat, 
he de justificar el caracter de la meva intervenció. 

Hi ha una interpellació comenqada pel nostre 
company senyor Lluhí i Vallesca adregada prin- 
cipalment al Govern, i el Giovern és el que havia 
de respondre a les crítiques d’aquest primer as- 
pecte de la interpellació, perd és indubtable que 
tota la crítica es referia no1 solament a l’actual GG 
vern, sinó també al Govern que l’ha precedit, i 
és evident que un Govern és sempre responsable 
en el molment en quP parla, noi solament de la seva 
pollítica, sinó tqmbé d’aquella pollítica que ha pre- 
tPs coatinuar. I en quant la pollítica de l’anterior 
Govern era continuada per la del Govern actual 
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i una i altra mereixen censures, havia de respon- 
dre d’aquestes censures el senyor Conseller Pri- 
mer. 

Perb, a més d’aixb, hi ha  un  aspecte que po- 
dríem dir-ne histbric de les coses que han passat 
i en aquest aspecte histbric, tots els que hem estat 
testimonis, i tats els que hi hem intervingut, te- 
nim perfecte dret a defensar l’actuacib persmal 
que puguem haver tingut en aquestes colses. 

Per a i sb  dic, que el primer caracter amb qu3 
JO intervindré ser; per haver folrmat part d’un Go- 
vern anterioir i que en quant no, padia recoillir-ho 
el Conseller Primer del 1Gicmvern actual, ha de recoi- 
llir-ho qualsevol dels membres d’aquell Govern 
que, histAricament, són responsables de la seva 
actuaci6. 

Hauré també de parlar per les allusions de ca- 
ricter personal que m’han fet tolts els que m’han 
precedit en l’ús de la paraula. Jo crec que qualse- 
vol que sigui la situació d’un Conseller al Golvern 
no es pot sostraure del toit a les censures de ca- 
ricter persolnal i crec que li ha d’ésser permes 
d’usar el dret de respoadre i de defensar-se. I a 
aquest aspecte de les allusions personals fetes 
hauré de referir-m’hi també. 

Jo he farmat part de la Colmissió mixta del 
Traspis de Serveis i he tingut en ella l’alt honor 
d’haver estat noimenat pel Govern Vice-president 
d’aquella Comissió, i l’alt honor, noi menys agra- 
dable, d’haver merescut dels meus companys el 
que joels presidís en les nostres reunions particu- 
lars, presidPncia que no m’ha donat el Golvern 
per6 que m’han donat els meus companys de Col- 
missió, de manera, que moltes vegades quan par- 
laré de la meva defensa personal, noi ser3 persa- 
nalment que jo1 em cubriré, sinó que hauré de 
cobrir els coimpanys meus de Comissió en quant 
els cregui compresos en les censures de les quals 
jo  els pugui defensar per la representació’ que en 
alguns moments m’han doaat. I coim que és im- 
possible en cada cas discernir amb quin caricter 
he de fer resposta, em permetré agrupar tolts 
aquests elements en una intervenció única i de- 
manaré 1lici.ncia als senyoirs Diputats perqui. em 
perdonin si alguna vegada, parlant en nom persoi- 
nal, parlo1 de fet en nom del Govern anterior. 

Tractar4 d’aixb en una ifitervencih única per 
tal de discernir en cada cas la respolsta a all6 que 
se m’ha dit. 

Es evidentment desavantatjolsa la situació del 
que es veu oibligat a contestar a les al.lusions que 
r’han fet aquí. Es desavantajós en el sentit de la 
posició enfront del temps transco’rregut, i és favo- 
rable a aquell que censura, a aquell que critica, 
a aqv.el1 que ataca perquP aquest té en favor seu 
totes les dificultats inherents al temps i totes 
Ics mes que han colntrariat Sobra. Totes les con- 
trarietats van a favor de l’opoisició, perquP són un 
element del que pot prendre’n peu l’oposició en 
tant que l’holme que defensa l’obra realitzada ha 
de defensar-la amb totes les imperfeccions, amb 
tctes les dificultats, semblant de vegades en de- 
terminats aspectes un frac& persoaal, quan na 
hi ha tal fracas persanal, sinb simplement una con- 
trarietat que la realitat indefectiblement ha pro- 
dUlt. 

ComenTaré, doncs, per fixar com s’ha puntua- 

. .  

litzat, com s’ha vingut a definir 12 polkica de la 
Comissió mixta i la política del Govera en refe- 
rencia a aquesta Comissió mixta. 

I d’aixb sol ja en naixes3 un canvi de posi- 
ció en la discussib, perque moltes de les censu- 
res, que aquí s’han fet, molts dels, defectes #que 
s’han trolbat en els treballs de la Comissió mixta 
i del Govern, provenen de no haver-se puntualit- 
zat bé com s’havia fet aquesta política, com s’ha- 
via arribat a la seva concreció. 

Per a la histhria d’aquesta política, l-em de di- 
vidir en tres parts el període de temps que ha  
transcorregut des del 15 de setembre de l’any 
passat fins ara. 

El 15 de setembre quedava aprovat 1’Estatut 
de Catalunya i sortia a la Gaceta, crec p e  era el 
dia 21 de setembre, i estaven totes les coses dis- 
posades per a la seva acltuació i realització. 

Hi ha un primer període que va des del 15 
de setembre al 26 de gener, i ho marcaré perqui. 
cal fer una distinció entre aquests dos perfodes. 
Fins el 26 de gener no va comenqar la segona 
etapa de la Comissió mixta, en la qual etapa va 
tractar de resoldre problemes de caracter gene- 
ral, un d’ells tan difícil com el que es va comenfar 
aquell dia, que és el que vam anomena- &tatut 
de Funciolnaris. Dolncs en aquest primer periolde 
va succeir que, havent fixat la Llei un ?eríode de 
dos mesos per a la constitució de la Comissió 
mixtq, varen passar amplament aqaests dos mesos 
i es va comenfar per interpretar d’una manera 
generosa aquesta data. 

Hi havia aleshores una prevenció que flotava 
en l’atmosfera pública. Va ésser objecte aquesta 
prevenció de censures en els diaris, d’apreciacions 
que eren contraries al Govern, que v?nien per 
part de l’oposició, a conseqüi.ncia d’aquesta at- 
mosfera que pesava sobre la vida púbhca. I era 
que es deia : ((E1 Govern de la República no vol 
posar l’instrument de l’Estatut, que és la Comis- 
sió mixta, en mans d’un Govern que no té la rati- 
ficació encara del sufragi universal i espera que 
vinguin unes eleccions per entregar aleshores al 
poder que definitivament a Catalunya es consti- 
tueixi aquest instrument de la Comissi5 mixta., 

I ja en aquesta atmosfera de recel i de reserva 
es va anar a la creació de la Comissió mixta. 
Perb, com s’hi va anar?  Aquest és un moment i 
aquest és un punt de vista molt interessant per 
la histbria de l’adaptació dels serveis. El Govern 
de la República va creure que ell havia de dictar, 
de primer antuvi, totes les normes que hauria de 
seguir la Comissió mixta per al traspiz dels ser- 
veis. Va opinar que totes les normes havien de 
sortir dels Ministeris, dels centres burocratics, i 
que, senzillament, pura i simplement la Comissió 
mixta havia de fer un  treball de caracter mate- 
rial, que era aplicar aquelles normes a cada un 
dels serveis que es tractava de traspasar. I fou 
encomanat a tots el Ministeris que fessin unes 
normes en aquest sentit. I aquelles normes, co- 
negudes gairebé per una indiscreció - perqui. 
aquelles normes noi eren públiques noi van noti- 
ficar-se directament a la Generalitat, almenys que 
jo! sapiga --, comprenien unes memaries per part 
de cada un dels Ministeris, les noirmes de les 
quals eren un veritable desastre, eren un retro- 
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comptes d’aquest sistema que estava proposat en ei 
primer Estatut, se’ns imposa, en aquestes normes 
aprovades pel Govern abans de la constitucióde 
la Comissió Mixta, que gla cessió dels recursos ha- 
via d’ésser funció de la trasmissió de serveis i que 

cés - gairebé podríem dir una, negaci6 de I’&- 
tatut -. El Govern d’aleshores, legítimament 
alarmat, va enviar uns funcionaris a Madrid i 
aquests funcionaris, amb el sosteniment d’alguns 
dels, Ministres que eren catalans, varen obtenir 
que es retrocedís en aquell camí. S’havien reunit 
tots els funcionaris una nit, fins, a les dues OI 
les tres d: la matinada, per acabar un colnjunt de 
normes extravagants, que eren la negació buro- 
cratica de 1’Estatut de Catalunya. Contra d’all2, 
es va llevar el Govern d’aIeshores i va obtenir que 
s’anés més aviat pel camí que marcaven els arti- 
cles de transició, d’adaptació que hi havia en el 
primitiu Estatut i que aquells fossin la base de 
la creació de la Comissió mixta. 

L a  Comissió mixta, efectivament, fou creada 
en  gran part, donant-li aquelles normes que es 
fixaven en els primers projectes d’Estatut i fins 
en  el darrer dictamen de la Comissió de l’Estatut, 
abans de prescindir-ne, de tallar, per abreujar la 
discussió i anar a un resultat més prbxim. Per6 
no és tot aquí, no es limitava a aixa. 

Aleshores aquell Govern no es va limitar a tra- 
duir en unes normes de Comissió Mixta les regles 
que ja s’havien fixat prPviament en l’Estatut, sinó 
que n’hi va afegir d’altres, i en aquesta afegidura hi 
ha una gran part de la política de la Comissió Mixta 
d’adaptació de serveis. En primer terme se li va dir 
aleshores en aquestes normes a la Comissió, no sola- 
ment, com deia el Projecte d’Estatut i el dictamen de 
la Comissió, que havia de reconkixer als funcionaris 
de I’Estat que quedessin a Catalunya els drets que 
tenien abans, sinó que ja es va puntualitzar més i es 
va parlar dels drets passius i de com haurien de 
quedar; en aixb ja es posava un límit a l’actuació 
lliure d’aquesta Comissió per a l’adaptació dels ser- 
veis. Després es va disposar - cosa que tampoc no 
era en les normes del primer dictamen - que l’adap- 
tació tingués caricter progressiu; és a dir, que no 
fos per grans blocs, sinó que fos per un servei dar- 
rera de l’altre i dintre de cada servei gradualment, 
per escales; de tal manera, que es deia que aquests 
acords graduals de caricter transitori, havien d’ésser 
objecte, per part de la Comissió Mixta, de reclamació 
de normes noves al Govern per veure com s’havia de 
seguir en aquest període de transició. I per de promp- 
te ja se li deia : <<Mentre no resti aprovat tot el trasphs 
de serveis subsistiran les mateixes autoritats i els ma- 
teixos organismes que hagi tingut fins ara la Repúbli- 
ca en aquell pais,. Que és com dir-li que mentre no 
hagin estat absorvides del tot les seves funcions, 
hauran de restar subsistents uns organismes que re- 
presentaven la continuació a Catalunya del Govern 
centralista que havia regit fins aleshores. 

(Entra a la Cambra el senyor Conseller de  Tre- 
ball i Obre; Públiques.) 

Per6 no era sols aixb. En fixar aquest caricter 
progressiu se li deia també que <<havia d’ésser pro- 
gressiva la trasmissió dels recursos,. Mentre que en 
el primer Estatut de Catalunya havíem proposat nos- 
altres que des del comenpment de I’any s’obrís un 
compte d’ingressos i despeses a favor i en contra de 
Catalunya, i que encara que en realitat es continués 
amb la forma de tramitació d’abans, ja des del 1.I de 
gener fossin a compte de la Generalitat totes les des- 
peses i a favor de la Generalitat tots els ingressos, 
si bé hauria de venir una liquidació després. En 
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en un instrument de proposició d’acords, i l’acord 
qui el pren ja no és la Comissi6 mixta, sinó que el 
pren el Govern sense cap intervenci6 de la Genera- 
litat de Catalunya. De manera que aixi, tot est; en 
el Decret de creació de la Comissió mixta de 20 de 
novembre del 1932, i aixb 6s el que li marca un 
camí, un procediment estret, un ordre de treball, que 
l’impideix d’anar des del primer moment a parlar 
ni de contribució territorial, ni de contribució de cap 
mena, perquk com que la cosa ha d’ésser en funció 
dels serveis traspassats fins que hi hagi prou ser- 
veis traspassats per a engolir tota la ccntribució, no 
cal parlar de valoració de serveis ni de cessió de 
contribucions. 

I continuo la histbria d’aquest primer període. 
Es constitueix la Comissió mixta i comenqa d‘ac- 
tuar. I és impossible a aquesta Comissió mixta 
prendre des d’aquest .moment aquella política de les 
grans transmissions en bloc. Li han marcat un camí, 
li han senyalat una ruta, li han fixat unes voreres de 
les quals no es pot separar i comenqa ja a treballar, 
com li han permés, com li han senyalat que treballi, 
per una decisió que és superior al seu criteri i al 
criteri dels membres que la constitueixen. Comenqa 
a fer algunes adaptacions, i en aquestes adaptacions 
es guia per un estímul públic, per un moviment de 
tota la nostra Catalunya. 

Una de les coses que apremiaven més, era la pos- 
sibilitat que d’allí poc temps, perqui: llavors ho esti- 
mbem així, es produksin eleccions per la renovació 
dels Ajuntaments el dia 14 d‘abril del 1933, i davant 
l’imminhcia d’squestes eleccions li fou suggerida a 
la Comissió mixta la necessitat de comenqar pel tras- 
pis de tot el referent al rkgim municipal i provin- 
cial, i per aixi, comenqa amb el traspis de tot el que 
es refereix als Municipis i a la província, el rkgim 
d’hisendes locals, el ri:gim d’hisendes municipals i 
provincials, i amb pocs dies resol totes aquestes di- 
ficultats, i en el moment que les ha resoltes ve la 
primera dificultat per a parlar de valoració de ser- 
veis. Com hem de valorar aquests serveis? Ja estan 
traspassades a Catalunya totes les funcions que té 
la Direcció d’hdministr ació local del ministeri de 
Governació de Madrid, ja li han estat traspassades, 
i anem a veure en el Govern civil qu6 val aixb que 
ens han traspassat i no hi ha manera de saber-ho. 
Nosaltres no podem destruir ques t  Govern civil 
perqu;, com que hi ha altres funcions que aquest 
Govern civil realitza i les normes de la Comissió 
mixta ens impideixen a nosaltres fer desapareixer 
una autoritat i una jurisdicció mentre les coses que 
la comprenen no estan en totalitat traspassades, ens 
veiem en la necessitat de respectar aquest Govern 
civil. Per6 anem a veure quins funcionaris hi ha en 
aquest Govern civil per a realitzar aquestes funcions 
que ja hem traspassat, i resulta que en tots els Go- 
verns civils els funcionaris ho fan tot. Hi ha un 
home que ordiniriament esti en el Registre de So- 
cietats, un altre home que ordiniriament es relaciona 
amb les coses de Sanitat, hi ha una taula on des- 
patxen coses relacionades amb les Obres Públiques, 
per6 tots aquests homes, el dia que hi ha eleccions, 
fan eleccions i el dia que alguna d’aquestes funcions 
adquireix un caricter predominant, tots fan aquella 
funció i no hi ha manera, ni per comunicació, ni per 
cap mena #investigació que estigui a la nostra mA 
de poder discernir quins són els funcionaris que en 

el Govern civil fan les funcions de i’Administraci6 
local, per separar-los des d’aquell moment, valorar 
el cost d’aquell servei i fer-nos-e! atribuir Jo no sé 
si aixb es veu prou clar en les actes de la Comissió. 
No recordo, perb que aquesta és la realitat, que 
aquesta és la cosa que va succeir, aixb sí que ho 
certifico. Havíem fet doncs les primeres adapta- 
cions, ens havíem mogut per un estímul de caricter 
públic, havíem ja realitzat algun traspis i de seguida 
es planteja no solament aquest problema de la valo- 
ració, sinó el problema dels funcionaris ... i aquí va 
ésser que es va presentar una de les cosec més difí- 
cils de resoldre que se’ns han plantejat en tota la 
histbria de la adaptació de serveis. Virem comenqar 
el 26 de gener a estudiar una cosa que en virem dir 
l’estatut del funcionari. Perqui: en voler absorvir 
aquests funcionaris del Govern civil, ens trobivem 
amb les regles que ja ens *fixava el Decret de creació 
de la Comissió mixta, marcant els drets que se’ls 
havia de reconhixer, com aquells podien quedar-se 
al servei voluntiriament i, per tant, si no s’hi volien 
quedar, no s’hi quedaven, plantejant així una si:rie 
de problemes que ens varen obligar a estudiar un 
estatut dels funcionaris que treballaven en aquell 
servei. I aquí comenca un segon període de la his- 
tbria dels treballs de la Comissió mixta, que jo si- 
tuaré entre el dia 26 de gener i el dia 2 de juny. 

Durant aquest segon període de la vida de la 
Comissió mixta, s’observa la major activitat, 
s’arriba a la major intensitat i femnditat de tre- 
ball que es registra en tota la vida de la Comissió 
mixta. En aquest període s’ha atacat no solament 
aquest problema general’ de l’estatut d d  funcio- 
nari, que després succesivament s’anira aplicant 
sense haver-se d’esmenar ni una malla, a tots els 
traspassos de serveis que vindran despres, de ma- 
nera que fins ara no hem tingut cap dificultat per 
l’aplicació d’aquestes normes que hi ha en l’es- 
tatut dels funcionaris. Es més, en la junta de se- 
guretat, on per tractar-se de personal especialis- 
sim tal vegada hauria estat necessari fer algunes 
excepcions a aquell estatut tal com avci hem es- 
tudiat el traspas d’aquests serveis, tamM ha estat 
necessari, suficient, que s’apliqués als funciona- 
ris dels cossos de vigilhncia i d’ordre públic, 
aquell estatut de funcionaris que havíem fet amb 
caracter general en el primer moment. Per&, ales- 
hores també anant a resoldre aquests principis ge- 
nerals que havien d’ésser aplicats en tots els ca- 
sos, s’aprova el traspas de la contribució territo- 
rial en la forma que després exposaré i que ara 
noi puntualitzo per a portar una mica C’ordre en 
l’exposició de les coses que tinc que d.r. Es fa, 
doncs, que I’estatut de funcionaris i el lraspas de 
la contribució territorial, i s’assaja un traspas de 
serveis que no era excessivament important, per 
veure si anaven bé totes aquelles normes que ha- 
víem fixat al fer l’acord relatiu als funcionaris 
i a la contribució territorial : em refereixo al  de 
pesos i mesures. El senyor Vidal i Guardiola creu 
que quan es parla d’aixb se’n pot parlar amb 
certa ironia, perque el cas realment no té massa 
importancia ; perb si diverses vegades, es renova 
I’acord respecte d’aquest servei, és perque és l’ú- 
nic servei que s’ha tractat de traspassar amb el 
primitiu metode, perque nosaltres creiem que po- 
díem anar encara, passant per damunt del decret 
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de creació de la Comissió mixta, a l’aplicació im- 
mediata de cada servei que s’anés traspassant. 
I aquí ja ens varem trobar amb una certa dificul- 
tat. Al traspassar aquest servei ens varem trobar 
amb una cosa que s’anomena, no1 sé corn dir-ho1 
amb un mot més catala, les jefatures provincials 
d’indústria. PerquP noi solament es traspassa el 
servei de pesos i mesures, sinó que és la totalitat 
d’aquest servei, que comprenia trenta-cinc o qua- 
ranta enginyers aplicats al servei de Catalunya ; 
i al anar a valorar, el que ens havia de costar 
aquest servei, que va resultar ésser unes 6o0,ooo 
pessetes a&als, ens varem trobar amb tota una 
sPrie de problemes de caracter general, que ens 
aconsellaren aue abans d’anar a la valoració de * 
cada servei, primer tractéssim de produir unes 
normes generals, perquP, si no, en cada servei 
tindríem la mateixa qüestió. Les coses anaren 
amb una agudesa, amb una oposició, amb una di- 
ficultat tan intensa, que jo recordo que tota una 
tarda es va dircutir sobre si s’havien de rebaixar 
unes mil pessetes. Per que ? PerquP hi havia uns en- 
ginyers que tenint un sou independent de la plaga 
que ocupaven, i derivant només de la seva vida 
administrativa, havent-hi dues vacants d’aquestes 
places d’enginyers, podien ésser cobertes o per 
enginyers de la categoria superior, o amb engi- 
nyers joves de la categoria inferior, i d’ésser co- 
bertes les vacants d’una manera o de l’altra, po- 
dia produir una diferPncia de mil pessetes. 

J,ol aniré dient, senyors Diputats, les cotses tal 
com es produ’iren ; si aixa mereix una censura, 
jo accepto la censura, si hi ha un elogi, és per a 
nosdtres l’elogi, per? jo diré les coses tal com 
succelren. Aleshores se’ns presenta el problema 
de la valoració de serveis, i aquesta és la batalla 
que nosaltres creiem que havia d’ésser resolta 
com a prGvia per a totes les adaptacions que ha- 
vien de venir, i aleshores fou quan la Comissió 
mixta, que sempre en tot molment, contra alguna 
observaci6 que ha fet el senyor Lluhí i que jo 
prego que no la repeteixi, perquP jo cobreixo 
aquesta afirmació amb la meva paraula d’honor, 
aquesta Comissió mixta que en tot moment havia 
posat en coneixement del Govern com es tracta- 
ven les coses a dintre de la Comissió, i que no 
s’atrevia a prendre una resolució que el Govern 
abans no la conegués ... 

E1 Sr. LLUHf : Senyor Coromines, jo no he 
dit el contrari. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Em 
va semblar entendre aixd. 

El Sr. LLUHf : E l  que jo vaig dir és que 
la V. S. no parlava directament amb mi, sinó amb 
el senyor Macia. Que la Comissió1 ho fes, nol té res 
que veure, car és un fet que mentre jo vaig ésser 
cap del Consell, la V. S. no em va parlar de la 
Comissió mixta, i, en canvi, vaig tenir l’honor 
de parlar-ne amb altres Vocals. 

E l  Sr. COlNSELLER de Justícia i Dret : En- 
cara que aquesta afirmaci6 del senyor Lluhí m’a- 
parti del camí que m’havia propmat colm que des- 
prési noi pensa tornar a insistir-hi, em permetré 
recordar-li que no és així, que el senyor Lluhí, 
el senyor Comes i no recolrdo si algun altre Canse- 
Iler, estant reunits a casa del President, varen re- 
bre l a  visita d’aquest que esta parlant ara i d’al- 

, 

tres membres, em penso que tots els de la Co- 
missi6 mixta, que varen donar compte de com 
marxaven els treballs de la Comissió. 

El Sr. LLUHf : Es veritat la primera part, 
perd si la V. S. fa meniaria recordara que aquest 
era el dia en quP per primera vegada venia la 
Comissió mixta a Barcelolna i va fer la presentacit 
oficial ; per6 és que aleshores, si mal no1 recordo, 
ja no era Cap del Consell Execntiu. 

E1 Sr.  CONSELLER de Justícia i Dret : Jo 
noi dic aixd. Jo em defenso del que ha dit la V. S. 
que jo m’hagi entPs directament amb el senyor 
President; jo m’he entes amb els membres del 
Govern que m’hagin volgut escoltar, perd no so- 
lament amb ei President. I prego1 que em dispen- 
sin d’aquest entreacte, perd és que jo pensava ja  
no tornar a insistir-hi més. 

Tornem, dolncs, al punt de la discussió. La 
Camissi6 mixta va creure que aquesta no1 era una 
colsa seva, que havia surgit en el si de la Comissió 
una diferPncia d’apreciació de l’art. 16 de 1’Es- 
tatut. En l’art. 16 de l’Estatut, s’havia dit que 
seria abonat a Catalunya en primer terme, el 
colst de tots els serveis ; després un X per cent 
co’m a compensacib d’aquells serveis que no te- 
nien consignació per a Catalunya OI que no havien 
tingut per a Catalunya una consignaci6 adequada 
I aquí veura el senyor Vidal i Guardiola, que 
trabava vaga aquesta frase de ala consignació ade- 
quadan, com és que la Comissi6 havia d’utilitzar 
la frase, perquP així havia estat assenyalat per la 
mateixa lletra de 1’Estatut. Hi havia uns mem- 
bres de la Comissi6 mixta que opinaven que aques- 
ta X s’havia de marcar amb motiu de cada ser- 
vei, i n’hi havia d’altres que deien que aquesta X 
s’havia de marcar en haver calculat la totalitat 
dels serveis. I aixd era una cosa radicalment di- 
ferent, i implicava, no un aco’rd de la Comissió 
mixta sinb la necessitat d’una interpretació per 
part del Gbvern de la República, una interpreta- 
& que fols acceptada en all6 que mereixés ésser- 
ho pel Govern de la Generalitat de Catalunya. 

La  transcendPncia d’aquesta diferent interpre- 
tació, consistia en que si hi havia un servei que 
no havia estat pagat a Catalunya, gairebé ni en 
tot, ni en part, com el servei de BeneficPncia, Si 
s’interpretava la X com un tant per cent damunt 
de l’import d’aquests serveis, la X na era res, 
perque el tant per cent de zeroi és zero’. I no hi 

havia manera de saber el que ens pertocava cobrar 
per BeneficPncia, nolmés amb aquesta regla de que 
s’apliqués un tant per cent per damunt d’aqueli 
servei, si aquell servei no1 havia tingut una consig- 
naci6 suficient oi adequada per a Catalunya. I, per 
tant, nosaltres dPiem que no era aquesta la solu- i 
ció, que no! era aquest el sentit de 1’Estatut; que 
1’E.statut volia dir  que, sumat el coist de tots els 
serveis, en compensació d’aquells que tenien una 
consignació deficient o noi adequada OI noi havien 
produit pagaments a Catalunya en la quantitat 
necesskria, s’havia d’aplicar un  tant per cent da- 
munt de la tokalitat, i aixd afegir-ho al cost dels 
serveis. 

Aquesta diferPncia d’interpretació sobre la qual 
no insistiré perqui. crec que no és el tema del urn. 
tre debat, és la que justifica que es poissessin en 
contacte els dos Governs. No recordoi quin dels I 
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oradors que m’han precedit en l’ús de la paraula 
ha dit que en aquell molment, sense el Govern de 
Catalunya. el President va anar a Madrid a nego- 
ciar. Jo dic que en aquell moment fou una repre- 
sentació plena del Golvern de Catalunya la que va 
anar a negociar amb el Govern Se la República, 
perque no: es tractava d’una interpretació prbpia 
de la Comissió mixta, sinó d’una obscuritat de 
!’Estatut, i aquella obscuritat mereixia una inter- 
pretació que solament la po’dien Sonar 01 bé les 
Corts de la República oi els representants dels dols 
Governs, el de la República i el de la Generalitat. 
Varem anar a Madrid tolts junts i s’aco$rd.da que el 
senyolr Azaña convocaria la Comissió mixta i, que 
havent estat ell redactor d’aquesta fórmula - per- 
que d’aquesta fóraula no n’és nin& responsable 
més que el sepyo,r Azaña que l’havia materialment 
redactada -- ell explicaria el que vod dir aixb 
ja que per fer-ho, només tenia necessitat Se repro- 
duir el discurs que en explicació d’aquesta fórmula 
havia pronunciat a les Corts de la República. 
I aleshores f o a  quan davant de tota la Comissi6 
va dir que entenia que el tant per cent s’havía 
d’aplicar a la totalitat dels serveis, i que en cada 
servei no1 era just que se li vingués a traspassar 
a Catalunya l’import pur  i simple del Pressupost, 
quan aquest Pressupost havia estat confeccionat, 
no per un any, sinó en una serie d’anys, amb una 
evident injustícia noi recolneixent a Catalunya el 
dret que tenia a la participaci6 general. 

A conseqiiencia d’aquesta intervenció aleshores 
la Comissió es reuní el dia 2 de juny i aprova 
aquestes nolrmes de les quals ha dolnat colmpte aquí 
el senyor Vidal i Guardiola. 

Anticiparé algun cmcepte que es desprea d’a- 
quests anexois, que noi sé per quina raó noi s’han 
portat aquí, perb que joi prometo1 influir prop de 
la Comissió mixta perque s’hi portin. 

Posats a una definició en tres, quatre o cinc nor- 
mes, com es féu en aquestes normes de valoració, 
els representants catalans vArem dir que nosaltres 
volíem afirmar des d’aquell moment que les normes 
havien d’ésser més precises, perb com que solament 
eren uiia regla, un principi, principi que requeria 
i’acord del Govern, perqu6 és cosa del Govern haver- 
les de donar i era cosa d’ell donar les normes a la 
Comissió Mixta, i no les hi havia donat i la Comissió 
Mixta no feia més que proposar, que nosaltres pas- 
sivem per aquella definició de carkter general, per6 
no podiem ocultar el nostre pensament, que exposa- 
ríem cada vegada que aquelles normes tinguessin 
una aplicació concreta, perqui: no se’ns digués : ~ V o s -  
altres havíeu convingut i votat unes normes de ca- 
ricter general, i ara que ve l’hora d’aplicar-les, ara 
veniu amb unes conclusions diferents,. Aleshores 
virem dir que per a nosaltres aixb vol dir tal cosa, 
i aquesta cosa és la que consta en l’anex A d’aquesta 
acta de la Comissió Mixta de TraspBs de Serveis. 
I all& vam dir: <Nosaltres hem fet un estudi dels 
serveis que es tracta de traspassar, i creiem que 
quant a ReneficGncia s’ha de donar a Catalunya el 5 
per IOO de la totalitat del Pressupost d’Espanya ; que 
quant a Obres públiques em penso recordar que era 
u11 9 per IOO de la totalitat de la consignació d’Obres 
públiques d’Espanya ; i així un per un s’anaven enu- 
merant els Ministeris i es fixava aquella norma que 

nosaltres cr6iem que era aplicable cuni i, coeficient 
per a aquell cas determinat. 

En els altres quatre niesos que seguiien després, 
que formen la tercera etapa de la vida de la Comissió 
Mixta, per la raó que després més avall tractaré de 
posar en clar, l’obra de la Comissió Mixta es ralentí. 
La feina no fou tan rripida; virem poder aprofitar- 
nos d’aquells principis generals fets en la segona ton- 
gada, i els virem poder aplicar al traspis dels serveis 
del Notariat, dels serveis del Treball i dels serveis de 
Justícia. 

I heus ací la histbria de la política de la Comissió 
Mixta i de com aquesta política ha estat realitzada 
per l’esmentada Comissió. 

No he dit tot aixb per excusar ni pe3 substraure 
aquest segon Govern de la Generalitat de fa respon- 
sabilitat que se li vulgui atribuir, que nei$ dels seus 
actes i de la seva conduéta. No he dit axb per de- 
mostrar que aquell primer Govern, del qual formava 
part, primer com a membre Conseller el stnyor Lluhí 
i després com a Conseller Delegat, tingués una res- 
ponsabilitat més gran o més petita en la nlarxa i en la 
definició de la politica de la Comissió Mxta. No ho 
he fet per punt de vista de les responsabilitats; ho 
he fet només que per fer-me ressb de la reritat i per 
dir que cada u ha d’aguantar aquelles responsabili- 
tats que té, no les que jo li doni, sinó les que neixin 
dels fets. Al que jo crec que no hi ha dret és a deduir 
la responsabilitat de la definició a posteriori d’uns 
punts de vista d’orientacions polítiques de la Comis- 
sió que en el seu degut temps no varen éssa fetes als 
membres de la Comissió Mixta. Jo puc testimoniar, 
perqu6 alguna cosa deuria ésser la Comissió quan el 
Govern em va designar Vice-president, que en cap 
moment no vaig rebre instruccions del Govern pre- 
sidit pel senyor Lluhí ni del Govern que el va pre- 
cedir, respecte a aquesta política de comenqar pels 
grans blocs, d’atacar els grans temes deixant les co- 
ses secundhries per a després. Jo no dubto que és pos- 
sible que el senyor Lluhí tingués aquesta concepció ; 
tampoc no dubto que quant a la valorització respecte 
a algun dels Ministeris no haguéssim pogut ampliar 
el que representen els interessos d’aquests Ministe- 
ris en un sentit semblant al que ha exposat aquí; 
perb espero de la lleialtat del senyor Lluhí que reco- 
neixerri que no hi va haver mai una instrucció es- 
crita en aquest sentit, que no hi va harer mai una 
reunió de la Comissió Mixta per a marcar-li aquesta 
política; aquest que ara fa Ú s  de la paraula mai no 
ha rebut instruccions d’aquesta naturalesa i dic avui, 
sota la meva paraula d’honor, que en c;p reunió de 
membres de la Comissió Mxita, cap dels seus mem- 
bres no s’ha fet ressb que hi hagués aquestes instruc- 
cions. I si és així, jo dic que no hi ha dret, que no hi 
ha dret, repeteixo, a carregar responsaailitats ni a 
qualificar d’errades o de desorientacions en la con- 
ducta, sobre a la base de principis i d’orientacions 
que no es varen donar. I en el supbsit de Q U ~ :  es do- 
nessin aquestes orientacions, que no es van donar. 
cada u tindrh la responsabilitat dels seus actes i cada 
u mereixerri la seva glbria. I jo dic que sota cap con- 
cepte vull sustreure’m a la responsabilitat en aquesta 
qüestió, perqu6 en contra del criteri dels que han par- 
lat fins ara jo entenc que no poden néixer responsa- 
bilitats més grans que la satisfacció i la glbria pel 
profit que nosaltres, amb el nostre treball, hhgim 
proporcionat a Catalunya. De manera que no vull 
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sustreure’m a aquesta responsabilitat perqui: sempre 
la consideraré aquesta com un dels més grans ho- 
nors de la meva vida.’ 

I ara vaig a veure si marco la meva posició res- 
pecte a uns dels motius de censura que concreta- 

. ment va trobar el senyor Lluhí en l’obra de la Co- 
missió mixta. Em refereixo a I’aplicació del Re- 
glament. He de reconi:ixer que la posició del se- 
nyor Lluhí en aquest respecte és extremadament 
forta. El senyor Lluhí va sostenir en el Parlament 
de la República quan es va tractar, no ja del tema 
del Notariat ni del tema de Treball, sinó en general 
quan es va tractar de l’aplicació i de l’execució de 
les Lleis socials, un debat amb el senyor Shnchez 
Roman. I aquest debat el senyor Lluhí el va soste- 
nir amb tant de lluiment, tenia tanta raó, que jo crec 
que el senyor Lluhí ha de considerar aquella actua- 
ció seva com una de les intervencions més satisfac- 
tbries de la seva vida parlamenthria. Se les va ha- 
ver amb un home de profunds coneixements, d’un 
gran sentit jurídic, i hem de reconcixer, almenys jo 
ho vaig recon&ixer, que el senyor Lluhí tenia raó i 
que el senyor Lluhí va derrotar el senyor Shnchez 
Roman. 

E1 punt de vista del senyor Shnchez Roman era 
que les facultats del Govern de la República no ha- 
vien de limitar-se a aquella facultat reglamenthria 
que li reconeixia l’art. 20 de la Constitució, sinó 
que el Govern de la República, en tot moment, des- 
prés d‘aprovat l’Estatut, podria dictar instruccions i 
ordenances respecte a altres coses l’execució de les 
quals estava encomanada a la Generalitat. 

I el senyor Lluhí deia: e Jo he procurat estudiar 
quP vol dir aixb de les ordenances, i qui: vol dir aixb 
de les instruccions; i m’he trobat, que segons les 
persones que m’han informat, aixb són complements 
sense cap importhncia de trhmit purament reglamen- 
tari, com el que fa referhcia a fixar les hores d’en- 
trada i sortida de les oficines., Crec que aquestes 
eren les paraules del senyor Lluhí. I aixb no és 
aquesta facultat reglamenthria de qui: parla la Cons- 
titució, ni aixb respon al text originari en el qual 
nosaltres ens hem inspirat. Nosaltres - deia - 
ens hem volgut inspirar en l’art. 15 de la Constitu- 
ció alemanya; i aquest art. 15 de la Constitució ale- 
manya diu que en els casos en qui: al país se li 
hagués confiat la execució d’una Llei, el Reich es 
reserva el dret de donar reglamentacions de carhcter 
general per a l’aplicació d’aquesta Llei. Es a dir, 
que no solament estava reservada a 1’Imperi la fa- 
cultat legislativa, sinó que li estava també reservada 
la facultat reglamentiria amb aquest carhcter gene- 
ral que es recull en la Constitució alemanya. I en 
aixb tenia raó el senyor Lluhí ; peri, li diré que jo ... 

El Sr. LLUHf : Perdonim. cEm permet un mo- 
ment ? 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Amb 
molt de gust. 

E1 Sr. LLUHf : La discussió aquesta a la qual 
la V. S: fa refercncia, si la membria no m’és infidel, 
no es refereix al tema que la V. S. diu, sinó a l’a- 
partat segon de l’art. 6.& de l’Estatut, o sigui a la 
possible inspecció de 1’Estat per la manera com s’e- 
xecuten les coses de legislació de carhcter general. 
I l’article de la Constitució alemanya és el que diu 
que en els casos d’inspecció i execució, les diferen- 
cies no le? resol el Reich, sinó el Tribunal de 1’Im- 

peri, i per aixb al nostre Estatut es diu que el Tri- 
bunal de Garanties Constitucionals, si ho creu pre- 
cís, podrh suspendre l’execució dels actes o acords 
als quals es refereixi la discrephncia mentre ell resol 
definitivament. I aquest era un gran argument del 
senyor Shnchez Roman; per6 es diu abans en el 
qostre Estatut que la Generalitat esth obligada a sub- 
sanar, a requeriment del Govern de la República, 
les deficihncies que s’observin en l’execució d’aque- 
lles Lleis, perb si la Generalitat estimés injustifi- 
cades.. . 

El Sr. PRESIDENT: E1 senyor Lluhí tindri 
ocasió d’exposar tot el que cregui convenient en la 
seva rectificació ; perquP una interrupció tan llarga 
i amb lectura de documents, tal vegada no és regla- 
mentiria. 

E1 Sr. LLUHf : Hem de sentir molt que les 
apreciacions de la V. S. sobre el Reglament, es 
manifestin en el moment en que anavem a acabar 
la lectura. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: 
L’art. 15 de la Constitució alemanya, la part que 
aleshores es discutia, 01 sigui quan les Lleis del 
Reich hagin d’ésser executades per les autoritats 
dels país, determina que el Govern del Reich podrk 
dictar instruccions generals. De manera, que no 
es tracta del fet de la inspecció sinó’ de la facultat, 
per part del Reich, de dictar instruccions de ca- 
racter general. I el senyor Lluhí, en comentar 
aquest test deia : ctColnforme a este segundo c i -  
teria, apoyándme, como digo, en este articula 15 

de la Constitució alemana, ha creído la Carni- 
sión que debe resolver este conflictol y sobre tcdo 
ha procurada también acogerse a 10s preceptos 
claros que preveyendo este polsible coinflicto esta- 
blece nuestra Coastituciónn . 

De manera, que aixb determinava’ una posició 
enfront del senyor SAnchez Roman que jo1 dic que 
no solls era ferma, sinó que va ésser brillantment 
i victo8riosament sostinguda. 

Perd no’ és el punt de vista del senyor Shnchez 
Roman colm em va semblar que deia l’altre dia 
el senyor Lluhí, el que representen els acoirds que 
ell criticava de la Comissió mixta. 

L a  Colmissió mixta es va trobar amb que a 
l’anar a aplicar un servei no1 sollament havia de 
respectar les Lleis que havia dictat la República 
per a l’o’rdenació ¿!’aquests serveis, sinó que algu- 
nes vegades havia d’aplicar els Reglaments que 
en aquell moment ella no tenia i havia d’aplicar 
els Reglaments que encara tenia vigents 1’Estat 
i aquest punt de vista no era exclusivament propi. 
Aquest punt de vista era el que ja venia deter- 
minat en 1’Estatut de Núria, perque en el mateix 
Estatut de Núria ja es deia ai& : Mentre el Po- 
der executiu de Catalunya no’ dicti les disposi- 
cions reglamentaries que d’acord amb’ aquest Es- 
tatut li pertquen, continuaran en vigolr les ema- 
nades del Poder de la RepÚblican. 

Es a dir, que ja no hi  ha solament la reserva 
que fa la Constitució pel futur, a favor del Govern 
de la República per a dictar aquells Reglaments 
que entengui necessari aplicar i dictar per a lla- 

plicació de les seves Lleis, sin6 que hi havia que 
en el moment deli traspas havíem d’aplicar Regla- 
ments que llavors eren l’única ordinació existent 
mentre Catalunya no en fes, una altra. I hem de 
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dir que nol a altra cosa poden referir-se aquestes 
sumissiom del Polder de la República als Regla- 
ments que hi hagi vigents en 1’Ppoca de l’adaptació 
dels serveis. No pok susteqtar-se altra colsa per- 
que si no tindria absolutament raó el senyoir Lluhí 
en dir que nosaltres hauríem fet una cosa incom- 
prensible si el Govern de Catalunya acceptava que 
ell no podia reglamentar l’execució de les Lleis. 
I nosaltres sense necessitat de fer cap reserva, 
perque la cosa s’ho poirta de per si, sempre hem 
considerat que Catalunya en aquelles Coses en quP 
se li havia reservat l’execució de les TJeis de 1’Es- 
tat, tenia una facultat reglamentaria que noi se 
li ha oco’rregut a ningú discutir. Perd aix6 vol dir 
que nolsaltres hem de respectar tots els Reglaments 
de la República? Ni tots els reglaments ni totes 
les Lleis de la República. Tot all6 que hagi estat 
derogat per 1’Estatut no’ pot aplicar-se a Cata- 
lunya ni ningú po& demanar-ne l’aplicacib. I tot el 
que en el successiu faci 1’Estat contra 1’Estatut noi 
ser& aplicable a Catalunya. No solament els Re- 
glaments : ni les Lleis, perque per a acceptar que 
una Llei o’ un Reglament molilifiqués 1’Estatut cal- 
dria que es complissin els trAmits que en el mateix 
Estatut s’estableixen i, no essent així, no1 són 
aplicables a Catalunya. 

Aquest criteri no, és dit aquí com un argument 
Fer a contestar. Aquest criteri ha estat sostingut 
pel que fa ús de la paraula a la Comissió, mixta. 
Heus aquí les actes de la Comissió mixta i una 
d’elles diu : 

eE1 seííor Comminas pide la palabra y empie- 
za por declarar que si una Ley fuese antiestatuta- 
ria, Cataluña no’ tendría pol- qué cumplir-la, polr- 
que seria anticoinstitucioaal. Ninguna 1,ey puede 
derogar ni en toido ni en parte, ni siquiera condi- 
cionar, la aplicación del Estatuto a no ser que en 
el mismo Estatuto o’ en la Constitución se dispon- 
ga otra casa, polrque para modificar el Estatuto se 
han de cumplir 10s requisitos que se establecen en 
la Constitución y en el Estatutol mism0.a) 

De manera, que si hi havia alguna possibilitat 
de confusió, en tractar de l’aplicació dels Regla- 
ments, ju crec que basta el que s’afirma a les 
actes sense protesta dels altres compolnents de la 
Comissi6 ; si hi havia alguna confusió 01 dubte 
queden suficientment aclarits per aquestes parau- 
les que va pronunciar el que en aquest moment fa 
ús de la paraula i que consten a les actes de la 
Comissi6 mixta. 

Per6 quant a les deduccions que en treia pel 
senyor Lluhí respecte al traspBs de serveis de Tre- 
ball, jo crec que hi havia una gran exageració. En  
primer terme, va produir-se aquí una confusió, jo 
no diré com es va produir, per6 es va produir una 
confusió respecte a quit volia dir all6 dels recursos 
davant del Ministre del Treball. Hi ha una confu- 
sió, perqui: s’atribu’ia aquesta necessitat i aquesta 
adjudicació del recurs a alguns reglaments, i no 6s 
així. 

Hi ha una Llei, no un reglament, la del 27 de 
novembre del 1931, renovada en aquest punt per 
una altra Llei que va ésser com un resum, com una 
recopilació, de diverses Lleis, del mes de maig del 
1932, en la que es regula com s’hauran de tramitar 
aquests recursos, i es diu que en cada cas els recur- 

sos aniran a I’apellació davant dei Ministeri del Tre- 
ball i que el Ministre resoldri previ un informe que 
hauria de donar el Consell Nacional del Treball. 

De manera que aixb no ho deia un reglament, 
aix6 ho deia una Llei que nosaltres pel mteix Esta- 
tut hem de complir perquit diu que aixb de l’execució 
ho far i  la Generalitat amb subjecció a les Lleis de 
1’Estat i la paraula mateixa de qui: se’ns reserva aix6 
no en la seva legislació sinó en l’execució volia dir 
aixb. Es niés, si aix6 no estava prou dar ens ho 
explicaria la histbria d‘aquest precepte, pe-quit aquest 
precepte, com recordaran els senyors I,luhí i Xirau, 
que formaven part de la Comissió, el precepte de 
I’art. 6.&, fou extret d’un apartat de l’art. s . ~ ,  del 
qual es féu un article apart per donar-li una major 
extensió, i aquest art. 5.6 es referia a les :oses l’exe- 
cució de les quals es dóna a la Generalitat i la legis- 
lació de les quals es reserva el Poder de la Repú- 
blica, de manera que es tracta aquí Cura Llei que 
nosaltres havíem de complir i que sostreia absoluta- 
ment al Govern de la Generalitat la resolució d’a- 
quests recursos. I aleshores nosaltres varem poder 
fer un argument de fet, perqui: de dret no en teníem 
d’argument: la Llei era clara i taxatira: un sol 
recurs que se’ns donés era una cosa de més a més 
que obteníem; no ja la totalitat de recuisos, un re- 
curs que ens donessin era contra la Llei, que dispo- 
sava que tots els recursos els resoldria el Ministre 
del Treball. Perb nosaltres virem poder fer un 
gunient de fet. Per un coneixemect que tenia jo de 
la tramitació d’aquests recursos, vaig tenir en ave- 
riguació que durant els dos trimestres anteriors al 
moment en qui: estudirlvem aquesta U i ,  s’havien 
presentat davant del Ministeri del Tretalí deu mil 
recursos, i l’instrunient que tenien per i resoldre’ls 
no arribava a la resolució de més de set-:ents recur- 
sos cada trimestre. I vaig posar al Minstre davant 
d’aquesta fatalitat i li vaig dir: <Vosaltres teniu 
aquí una Llei i no us podeu emparar en aquesta Llei ; 
per aquesta Llei nosaltres no podem recabar aixb, 
per6 els fets vénen a favor nostre: o vosaltres des- 
centralitzeu aquesta matitria o vosaltres sereu ofegats 
per l’allau de recursos que vindrB i no podreu re- 
soldre i deixareu entretinguda tota la vida del tre- 
ball i totes les discussions que els trebaladors i els 
patrons hagin portat a la resolució dels Jurats mix- 
tos., I davant d’aquest argument aleshores el Mi- 
nistre va convenir en cercar una fórmula per la qual 
sense mancar clarament a la Llei vindríem a dir que 
tots els recursos els resoldria el Conseller de Cata- 
lunya, i virem posar que de les tres Kenes de re- 
cursos que hi ha - perqui: ia Llei porta tres menes 
de recursos - anirien solament a la resolució del 
Ministre aquells recursos que fossin per infracció 
de Llei i tots els altres ja de primer antuvi, sense 
nova discussió, quedaven reservats a la resolució dei 
Conseller de Treball de Catalunya. Per6 dcom hi 
anaven aquests recurbos per infracció de Llei? No- 
més quan un Consell que es crearia a Catalunya per 
simular, una adaptació a totes aquelles coses que 
atribu’ia la Llei a un Consell Nacional, el Consell de 
Treball de la Generalitat, en passar els recursos pri- 
mer pel seu seda5, digués que sí que s’havien de por- 
tar al Ministeri, s’hi portarien. Amb aix6 tenim un 
precedent per saber quina extemió $odia tenir. Apli- 
cada la mateixa norma, encara més estreta que no 
pas a Madrid, és a dir, que ho demani en tot cas un 



__- 
PARLAMENT D E  CATALUNYA. - DIMARTS, 31 D’OCTUBRE DEL 1933 - 2592 , 

estament mentre que a Madrid ho demana un sol 
membre del Consell Nacional del Treball.,. 

Els Srs. PRONJOSA, COMORERA I VEN- 
TOSA I CALVELL: I aquí també. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Aquí 
és tot un estament. Si es fa d’altra manera es falta 
a les normes que s’han aprovat. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Es igual. 
El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: No és 

tan igual per quan segons el coneixement que tinc, 
no d’una possibilitat - perqui: jo el pensament no el 
puc endevinar i no sé el que faran els patrons i el 
que faran els treballadors -, sinó d’una realitat, jo 
sé el que han fet a Madrid amb la norma de qui: un 
sol individu del Consell podia demanar que aixb anés 
a la resolució superior. Malgrat aquesta gran facili- 
tat només que dos recursos, durant un trimestre, van 
anar a la resolució del Ministre. De manera que si 
aquí, no ja un individu, sinó tot un estament ha de 
tenir interks que aquestes coses vagin a Madrid, jo 
pregunto si no tenim l’esperanqa de creure que aquí 
encara serem més afortunats i que si allí van ésser 
dos, aquí potser no arribaran a ésser-ho. 

Perb hem arribat ja a l’aplicació d’aix6. Aquesta 
resolució ja s’ha comunicat i ja ha tingut efecte i sé 
que a hores d’ara, dels recursos que hi havia a Ma- 
drid per a resoldre en el Ministeri del Treball, se 
n’han enviat uns sis-cents a Catalunya perqui: pro- 
cedien d’aquí i aquí s’han tornat per a la seva resolu- 

Jo dic, senyors, que no sé si aquí hi ha un erro, 
si la fórmula és perfecta o no és perfecta; aquesta és 
la reflexió que va fer el senyor Relinque - crec que 
exageradament interpretada pel senyor Lluhí - al 
senyor Espli. Hi havia alli una poGmica entre els 
dos Ministeris. E1 Ministeri de la Governació en de- 
manar una major <<descentralització>> ho feia per la 
raó següent: <No convé que les coses es portin al 
MinisteriD. Per qui:? Perqui: en el Ministeri s’em- 
bussen, pe& en un trimestre se’n resolen set-centes 
i en queden cuatre mil i pico per resoldre, i aixb en- 
trebanca de tal manera la vida del treball, que pro- 
mou& conflictes d’ordre públic, i per aixb ell de- 
manava una mesura més descentralitzadora que des- 
fés aquest embús i permetés una més expedita reso- 
lució. I nosaltres, que havíem convingut una fórmula 
general amb el Ministre i amb el representant del 
Ministre, nosaltres virem fer explicar al senyor Es- 
plh en qui. consistia aquesta fórmula i viirem deixar 
la votació definitiva per ai dia següent, i el senyor 
Esplh, que havia anunciat el seu vot en contra, jo crec 
que es va retirar per no haver de sostenir aquell vot 
que havia anunciat el primer dia. 

El Sr. LLUHf: L‘acta diu que va votar en 
contra. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: El se- 
gon dia no va votar, senyor Lluhí. Quan es port$ el 
Projecte a votació definitiva ei senyor Esplii es va 
absentar del local de la Comissió i, per tant, no va 
donar el seu vot després de l’explicació que li havia 
fet el senyor Relinque. 

De manera que jo no vull dir que no hi hagi en- 
cara alguna dificultat en aquesta aplicació, perb si 
nosaltres de primer antuvi hem obtingut que la im- 
mensa majoria dels recursos que fatalment havia de 
resoldre el Ministre, restessin a la resolució del Con- 

‘ 
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seller de Treball de Catalunya, jo no veig que aixo 
pugui merkixer una censura i pugui representar un 
retrocés, perqui: al contrari, és una cosa que marxa 
inCs endavant que all6 que la interpretació estricta 
de 1’Estatut permetia. 

Un altre motiu de censures, tant pel senyor Lluhi 
com pe4 senyor Ventosa i Calvell, ha estat el traspks 
del nomenament de Notaris. Quant al traspis d‘a- 
quest servei, jo he de recordar als senyors Diputats 
que 1’Estatut només diu que el nomenament dels No- 
taris es far; per la Generalitat segons les Lleis de 
la República, i s’ha trobat excessiu que s’afegeixi> 
no en la resolució, sinó en el preimbul de la resolu- 
ció, que aquí s’havia també de tenir en Compte el 
reglament. 

Fem una mica d’histhria de colm es va arribar 
a aquesta conclusió. En 1’Estatut de Núria i en 
el primer dictamen de la Comissió parlamentaria, 
es deia que li pertocava a la Generalitat l’ordena- 
ció del servei de  la fe  pziblica i el nomenament dels 
notaris. Així va anar 1’Estatut a les Corts i així 
va anar al dictamen de la Comissi6 a la discussiii 
del Parlament. De manera, que si aixd noi s’hagnés 
alterat, ara nosaltres tindríem l’ordenació i po- 
dríem organitzar aquí a Catalunya els serveis no- 
tarials en la folrma que ens hauria plagut per- 
quP 1’Estatut primer i la Comissió en el seu pri- 
mer dictamen així ho establien. I no obstant, no 
va ésser aquesta la resducib. L a  resolució va VE- 

nir a canseqiibxia d’una discussió que el senyor 
Lluhí va tenir en el Parlament amb el Diputat 
senyor Hidalgo. 

E1 Sr. LLUHf : Una transaccib? 
E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : No,  

una discussib. 
E1 Sr. LI,UHf : No hi va haver cap dis- 

cussió. 
El Sr .  CONSEI,I,ER de Justícia i Dret : Hi 

va haver una discussió. E n  aquesta discussió el 
senyoir Hidalgo estava dient : aLoi únics para mi 
lamentable és que en éste (en el dictamen) se habla 
de Noitarios de la Generalidad y Xotariois del Es- 
tado, pues yoi creo que debería haber sólo~ una clase 
de Notarios : Notarios del Estado, sin perjuicio de 
que unos ejerzan su función en Cataluña y ctras 
en el resto! de Espafia y sin perjuicio también de 
que a 10s que ejerzan su función en Cataluña se les 
exija conocimiento~s especiales de la legislación ca- 
talana y un coaocimiento genérico, quizás espe- 
cial, de la lengua catalana. No habría medio, se- 
ñores de la Comisión, que manteniéndose el mis- 
ma espiritu del dictamen varien las palabras para 

sólo~ una clase de Noltariosn. 

I en aquest molment el senyor Lluhí, membre I de la Co(missi6, el va interrompre i va dir : ((¿Me 
permite S. S. una aclaración? El principio que 
está en el dictamen actualmente es el siguiente 
LOS Noltarios 101s designa la Generalidad, mediante 
apolsició~ o concurso. En el primer casoi las oposi- 
cimes habrán de hacer-se con arreglo1 a las Leyes 
del Estada. Pocr lo tanto, esta es una manera de 
llegar a ser Notaris en Cataluña y por consiguien. 
te, mede  haber la distinción de que un Notari010 

I I  

sea pair la Generalidad 01 po’r el Estado, es decir, 
que habrá Notarios que hayan llegadol a serlo pa- 
sanda bien pm una oposición convocada por el ES- 
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tadoi o poir la Generalidad, pera en las coadiciolnes 
que antes he indicado y, polr coasiguiente, toldois 
serán Notariols y na habrá entre :ios mismos dife- 
rencia alguna. )) 

De manera, que reconeix amb aixa la unitat 
del Cos notarial de tot Espanya, i aquell principi 
de l’ordenacib del Cos notarial que li reservava a 
Catalunya 1’Estatut de Núria i que li reservava 
també el primer dictamen de la Cosmissió, aquest 
primer principi estava abandoinat. ccY cuandol - 
afegeix - se trate de protveer notarías en Cataluña 
y esta pro,visiÓn se haga mediante colncurso entre 
Notariats, naturalmente no existirá distinción al- 
guna, diferencia de ninguna clase entre 10s que 
hayan llegadoi a ser Notarios, tanto en virtud de 
opoaición convocada por el Estadol como polr la 
Generalidad, Esta me parece que es la interpreta- 
ción auténtica del sentidol del dictamens. 1 colm 
que encara el senyor Hidalgoi no1 ho1 entenia bé, 
en una nova interrupcib, el senyoir Lluhí, li va 
dir : ((2 Le parece, al. señolr Hidalgol, que se diga 
cuando se trate de oppasiciolnes y colncursois entre 
Notarios, deberán admitirse con iguales derechos 
todos 10s Notarios de España? {Le parece esto 
bien?)) I l’altre li diu, naturalment : aM’uy bien, 
a mi me parece muy bien)). 

De manera, senyors Diputats, que aquí ens hem 
trobat amb quh aquells principis, aquella facultat 
d’ordenació havia desaparegut, i que en la nova re- 
dacció que aprovi aleshores la Comissió i que també 
aprovi el Congrés es diu solament, apartant, aban- 
donant la idea de l’ordenació, que el nomenament 
dels Notaris es far& per la Generalitat d’acord amb 
les Lleis de 1’Estat. 

Aquí ve el segon motiu de censura, perqui. en el 
prehmbul d’aquest acord es diu que també s’hauran 
d’aplicar els reglaments i es diu, perqui: aquell que 
escriu una cosa ha de suposar que l’escriu amb solta, 
i que vol dir una cosa o altra, i en aquest acord de la 
Comissió, que s’introdueix en l’article de l’Estatut, 
es diu que les oposicions i els concursos es faran de 
tal manera o de tal altra, i senyors no hi ha cap Llei 
a Espanya que parli de concursos per anomenar No- 
taris i solanient els concursos es posen o preveuen en 
un reglament. Per tant, si no havien d’aplicar el re- 
glament aquell, que voldria dir aquesta paraula de-  
gislació>> que no tindria mai cas d’aplicació, perqu; 
de Llei respecte el nomenament de Notaris només 
n’hi ha una, que és la de l’any 62, i aquesta només 
preveu el nomenament per oposició i no parla de con- 
cursos, dels quals només en parla el reglament. Per 
aixi, el que escriu el pre&mbul, diu, perqui: si no 1%~- 
tatut no tindria solta, i nosaltres hem de creure que 
les Lleis de la República no es fan sense solta, i vol 
dir una cosa o altra, que hauri d’aplicar-se el regla- 
ment perqui: l’Estatut parla de concursos i els con- 
cursos només s’estableixen en el reglanient. 

No dic aixb en so d’atac, sinó que ho dic en so de 
defensa. 

E1 Sr. LLUHf : i Només faltaria, senyor Coro- 
mines, només faltaria ! 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: No sé 
perqut: hauria de faltar més o menys. Dic que no 
retrec aixi, en so d’atac, sinó en so de defensa perqui: 
quant a un se l’acusa que ha fet alguna cosa que no 
esta ben feta, que s’ha excedit en les seves atribu- 

cions i se li pregunta: q q u i  us ha donat dret per 
transigir en nom de Catalunya sobre les coses que hi 
havia en I’Estatut?>>, aquest home que es veu acusat 
d’aquesta manera té dret de dir qde all? no és cosa 
d’ell, que all6 s’ha produit en unes altres condicions 
i ho diu ~ l o  per censura, sinó de defensa, perque sóc 
el primer que es fa chrrec de les dificultats que hi 
havia en l’aprovació de l’Estatut, perqui: també les 
vaig sofrir com el senyor Lluhí i el senyor Xirau, 
com les varen sofrir tots els Diputats de Catalunya, 
que vGem com s’anaven retallant totes les reivindi- 
cacions de 1’Estatut de Núria i ho accepthvem perqu6 
o havíem d’acceptar all6 o havíem d’abandonar al- 
tres coses que per ‘a nosaltres significaen ja una 
bona ventura per la nostra Pitria. Ho dic, no per 
acusar, sinó per defensar-me, perqu; sCc el primer 
en reconhixer que per fer passar aquell article res- 
pecte del Notariat varen haver-hi s&rics dificultats 

nera. 
El Sr. LLUHf : I la va aprovar la V. S. abans 

que s’aprovCs pel Parlament. 
Sr. CONSEILI,ER de Justícia i Dret : Coim 

totes. Per6 si aixd és cert, s’en ‘dedueix una defen- 
s a  pel que ha vingut a aplicar aquests principis dels 
quals no s’en poldia. substreure i les censures que 
se li adrecen per aquesta ra6 noi són justes. E n  
quant aixd també em dirigiré al senyir Ventosa, 
perque el senyor Ventosa ens ve:ria a kr una acu- 
sació) no aquesta tarda, s int  en una zltra sessió, 
de qui. nosaltres en aplicar aquestes normes1 al  dit 
article de I’Estatut, noi havíem derogat el regla- 
ment. No dolnavem per derogat aquell reglament 
perqui. l’havíem d’aplicar, perqui. era i’única cosa 
que tenia sentit en la lletra de 1’Estatut. Per6 em 
permetra el senyor Ventoisa que tamFoc per acu- 
sació, perque també em faig carrec de les dificul- 
tats en qui. es varen trobar ells, que li recordi que 
aquell reglament que ara em censurava que no ha- 
guéssim derogat, quan no podien derogar-101, que 
aquell reglament fou aprovat en un Consell de 
Ministres’ del mes d’octubre del 1921, del qual for- 
mava, el senyolr Camból. I no va ésser aprovat per 
una dispolsició que pogués emanar d’ux soll minis- 
teri, sinó que va ésser aprolvat per un reial Decret, 
i els reials Decrets en aquell temps es sotmetien 
a l’aprovaciih del Consell de Ministres, i el se- 
nyor Camból va donar la, seva aprova55 a aquell 
reglament que ara se’ns criticava a nosaltres de 
no haver sapigut derogar. 

E1 Sir. VENTOSIA I CALVELL:  Hi havia 
reglaments de la Dictadura, del senyor Galo! 
Poate. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i DTet : Per6 
aquest era del senyoir Cambin. Dic aixb només per 
defensar-me perque ara li diré al senyor Ventosa 
que aquell Decret ja representava també avenq, 
una millora, perd, senyors, si un home en un mo- 
ment no obté més millores que aquelles que e”san 
en les poissibilitats del seu temps, crec que no és 
una, coisa justa que si li faci censures perque no’ ha 
tingut la forsa suficient per a fer derogar aqudles 
coses que el que l’acusa havia colntribult a fer. 

E1 Sr. PRESIDIEN”: Se suspPn el debat. 
Resta en l’ús de la paraula el senyor Colnseller de 
Justícia i Diret. 

i no les vam poder vhncer més que d’aquesta ma- * 

‘ 
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ORDRE DEL DIA 3. Continuacib de la, interpellacib sobre el 

4. Continuació de la discussi61 del dictamen 
de la Comissi6 de Justícia i Dret relatiu a la ma- 

(S’aixeca la sessió a tres quarts de nou i ciiic 

traspiis, de serveis, de 1’Estat a la Generalitat. 
per a la sessi6 de dimecres 

I. Becs i preguntes. jmia i habilitacib d’edat. 

2. Cmtinuaci6 de la iaterpellacib sobre 1’Hos- 
pital de Vilafranca. minuts de la vetlla.) 
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